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К OTÄZKE VPLYVU MAĎARSKEJ SOVIETSKEJ
REPUBLIKY NA REVOLUČNĚ

ROBOTNICKE HNUTIE V POLSKU

Martin Vietor

1.

Před štyridsiatimi rokmi, na jar r. 1919, vznikla Maďarská sovietska

republika, ako prvá nasledovatel'ka příkladu sovietskeho Ruska, ktorá
svojou existenciou dokumentovala nezadržitelný nástup epochy proletár-
skych revolúcií, začatej Velkou októbrovou socialistickou revolúciou. Re
volučně události v Maďarsku, ktoré tvořili súčasť revolučného boja
medzinárodného proletariátu, vyvolali živý ohlas predovšetkým v okoli-

tých štátoch; no súčasne vplývali v určitom smere aj na robotnícke
hnutie v Polsku, kde v čase vzniku Maďarskej sovietskej republiky stála
mladá Komunistická robotnícka strana Polska v ostrom boji s buržoá-
ziou, velkostatkármi a ich posluhovačkou, pravicovou sociálnou de-
mokraciou.

Skúmanie tohoto vplyvu a ohlasu stává sa aktuálnou nielen z příleži
tosti štyridsiateho výročia vzniku Maďarskej sovietskej republiky.
Hlbšie štúdium našich čs. dějin vyžaduje tiež stále naliehavejšie, aby his
torické problémy sa skúmali v širších súvislostiach, a keďže okolo vply
vu Maďarskej sovietskej republiky na naše revolučně robotnícke hnutie,
ako i okolo významu Slovenskéj sovietskej republiky sú ešte i nejednotné
názory, ukazuje sa potřeba osvětlovat události r. 1918—1920 aj z aspek-
tov doteraz zanedbaných. Jeden z takýchto námetov bol nadhodený zá-

stupcom riaditela Ústavu dějin Maďarskej socialistickej robotníckej
strany, s. L. Rétim, na medzinárodnej konferencii o dějinách komunis

tických a robotníckych stráň v Prahe (19. až 23. 11. 1957). S. Réti po
stavil otázku, prečo následovali příkladu Ruska predovšetkým také
krajiny, ktoré — s výnimkou ČSR a NDR — bolí rovnako na poměrně
nízkom stupni kapitalistického vývoja. Přitom správné poukázal na to,
že vysvetlenie s argumentom prehratej vojny po prvej světověj vojně
a oslobodenia Sovietskym sväzom z fašistického útlaku po druhej svě

tověj vojně osvětluje len jednu stránku věci, ale nestačí na všeobecné
osvetlenie problému.

Zdá sa nám, že skúmanie ohlasu Maďarskej sovietskej republiky
v Polsku, kde sa tiež zachovali rožne feudálně přežitky, kde vývoj ka
pitalizmu tiež nedosiahol nadpriemerný stupeň, kde robotnícka trieda
bola revolučně uvědomělá, mala svoju komunistickú stranu a bola od-
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hodlaná bojovat za uskutočnenie socializmu, kde však r. 1919—1920 ne

došlo к socialistickej revolúcii, može poskytnúť podklady pre niektoré

závěry, ktoré sa dotýkajú ďalšej stránky spomenutého problému.
V krátkej štúdii nepojde samozřejmé o vyčerpávajúcu analýzu revo-

lučnej situácie a zložitej otázky dozrievania socialistickej revolúcie r.

1918—1920 v Polsku, ani o rozbor možnosti konkrétného riešenia ná-

rodnostnej otázky v priebehu proletárskej revolúcie, pretože tieto otáz

ky vyžadujú rozsiahle monografické spracovanie. Chceme len predo-
všetkým z právnehistorického aspektu skůmať jednak formy a pro-

striedky zakladania buržoázneho štátneho aparátu, jednak metody boja
polských pracujúcich proti upevňovaniu buržoáznej moci, ďalej zhodno

tit ideologický a politický vplyv Maďar skej sovietskej republiky na re

volučně robotnícke hnutie v Polsku a porovnáním vývoj a v Maďarsku

a Polsku hl'adat odpověď na otázku širšieho významu kvality a vybu-
dovanosti štátneho aparátu pre udržanie revolučným náporom oslabe-

nej buržoáznej vlády. Riešením tejto dielčej otázky chceme prispieť
к lepšiemu osvetleniu nadhodeného problému.

2.

Tak, ako pracujúci všetkých ostatných národov nástupnických štátov,

ďakuje aj polský l'ud za svoje národně oslobodenie predovšetkým Velkej
októbrovej socialistickej revolúcii, ktorá odstránila cársku samoder-

žavu, otriasla základmi světového imperializmu, nastolila v Rusku vládu

robotníkov a rotníkov, podnietila revolučně ludové hnutie v Rakúsku-

Uhorsku a Nemecku a umožnila vyhnat nemecké a rakúske okupačně
vojsko z Pol'ska.

Velká historická příležitost, založit skutočne slobodné a nezávislé

Polsko, v ktorom národnú a sociálnu slobodu zabezpečuje vláda robot

níkov a rotníkov v úzkom spojenectve so Sovietskym Ruskom, ostala

však nevyužitá. 1

Historický význam Vel'kej októbrovej soc. revolúcie pre polský národ

pochopili predovšetkým tí Poliaci, ktorí bojujúc v červenej armádě, vě

děli, že keď pomáhajú ruskému proletariátu, pomáhajú súčasne aj svo-

jej vlasti. 2 Ďalšie široké masy si uvědomili význam VOR po uverejnení
dóležitých dokumentov, ktorými sovietska vláda zo svojej strany otvo-

rila cestu к nacionálnemu oslobodeniu polského národa. Už dekrét

1 Bližšie o tom: Franciszek Jóžwiak (Witold), Polska Partia Robotnicza w walce

o wyzwolenie narodowe i spoleczne, Warszawa 1952.
2 Pozři к tomu: Maria D 1 u s к a - Janina Schoenbrenner, Historia Polski, War

szawa 1953.
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o mieri z 8. 11. 1917 odsudzoval delenie a okupáciu Polska; postoj so-

vietskej vlády к národnostnej otázke a tým aj к otázke Polska, pre
cizovala „Deklarácia práv národov Ruska“ z 15. 11. 1917, v ktorej sa

proklamovalo právo všetkých národov bývalého cárského Ruska „na

slobodné samourčenie až do odtrhnutia a vytvorenia vlastného státu“.

Po víťazstve socialistickej revolúcie, bližšie dňa 29. 8. 1918, schválila

Rada ludových komisárov dekrét, v ktorom sa ohladne Polska prokla
muje: „Všetky zmluvy a akty, uzavřete vládou bývalej ruskej říše s vlá

dami královstva Pruského a monarchie Rakúsko-Uhorskej, ktoré sa

týkajú delenia Polska, sa navždy zrušujú, pretože sú v rozpore so zása

dou samourčenia národov a revolučným vědomím ruského ludu, ktorý
přiznal polskému národu nescudzitelné právo na jednotu a nezávis-

lost.“ 3

Převážná vačšina polského obyvatelstva, bývajúca na území Ruska,
sa postavila na stranu ruského revolučného proletariátu a v čase, keď
kontrarevoluční polskí generáli viedli neuvědomělé vojenské masy do

boja proti ruskej červenej armádě, aktivně bojovala za víťazstvo revo

lúcie a za obranu sovietskej moci. 4

V oblastiach, okupovaných Nemeckom a Rakúskom, došlo к převratu
na jeseň r. 1918, keď pod vplyvom VOR vypukla revolúcia v Berlíne a

vo Viedni. Po prvej zprávě o tomto revolučnom hnutí, opustili rakúske

a nemecké vojenské jednotky, okupujúce polské územie, svoje miesta a

zanechajúc svoju výzbroj, ponáhlali sa do svojej vlasti a polský lud na

to vyhnal exponentov okupačných mocností. Koncom r. 1918, keď na

území Polska zanikla moc okupantov, vznikol takto vďaka Velkej
októbrovej soc. revolúcii ako i revolúcii v Nemecku a Rakúsku, po 123
rokoch neslobody, nezávislý polský štát. 5

Vlády dohodových štátov málo sa starali o národnú nezávislost Polska;
začiatkom r. 1917 ponúkal Poincaré v mene francúzskej vlády celé Pol

sko ruskému čároví a koncom r. 1917, keď cárská vláda navždy zanikla,
bola zase Velká Británia ochotná prihrať Polsko rakúskemu cisárovi.

Po zahájení protisovietskej intervenčnej vojny zaujalo Polsko rozho-

dujúce miesto v útočných plánoch Dohody na vytvorenie „cordon sani-

taire“-u: Polsko sa stalo odrazovým mostom pre protisovietske zásahy

3 Citát převzatý z diela: Tadeusz Danisžewski, 1. Maja — 60 1at šwigta mi§dzy-
narodowej solidarnosci, Warszawa 1950, str. 111.

4 Na čele polských pracujúcich más, bojujúcich za víťazstvo VOR, stál Felix Dzieržyň-
ski, ďalej vedenie sociálnodemokratickej strany Polského královstva a Litevska (SDKPiL),
ako i niektorí čelní predstavitelia 1'avého křídla pol'skej socialistickej strany PPS-1'avica).
Organizujúcim a riadiacim centrom pol'skej kontrarevolučnej armády bol tzv. Hlavný vo

jenský výbor. T. Danisžewski, cit. d. str. Ill a d'. Pozři tiež: T. Danisžewski,
Vplyv Októbrovej revolúcie na rozvoj robotníckeho hnutia v Polsku, Příspěvky к dějinám
KSČ, č. 3—4/1958, str. 214.

5 M. D 1 u s к a, cit. d. str. 174—175.
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imperialistov. No, západní imperialisti si súčasne zabezpečovali pro fu

ture aj „rovnováhu“ v tejto oblasti tým, že pri vymedzení západných
a severných hraníc Polska ponechali priemyselné kraje Sliezska Ně

mecku a neuvolnili přístup к moři a západně hranice sa stali ťažko

chránitelnou bránou pre útočné plány německého imperializmu. 6

Polská buržoázia a velkostatkárstvo, ich exponent Pilsudski a ich

politické strany, od národných demokratov až po pravicových vodcov

polských socialistov, snažili sa pochopitelné vytvárať předpoklady pre
výstavbu buržoáznej, pracujúcu váčšinu ludu utlačajúcej štátnej moci.

Z hladiska právnej historie je velmi zaujímavý konkrétny postup
polskej buržoázie pri uskutočnení týchto ciel'ov, výběr použitých mocen

ských prostriedkov a používanie osobitných politických inštitucií.
V čase porážky mocností trojdohody jestvovali dve koncepcie na zalo-

ženie buržoázneho Polska. Národní demokrati boli toho názoru, že třeba

vyčkat rozhodnutie mierovej konferencie a prevziať štátnu moc z rúk

západných mocností. Táto koncepcia předpokládala ponechanie -oku-

pačného vojska v Polsku a vyčkávanie chvíle, keď pod tlakom ludového
revolučného hnutia a následkom vojnovej porážky padnú vlády Nemecka

a Rakúsko-Uhorska. 7

Reprezentanti druhej koncepcie namietali proti tomu, že vyčkávacie
stanovisko je nebezpečné, pretože čas pracuje pre „sovietsku skutoč-

nosť“, a keď sa buržoázia neuchopí moci a nevyužije na to výhodnú pří
ležitost, tak dojde v Polsku к socialistickej revolúcii. Váčšina polskej
buržoázie a velkostatkárstva odmietla z týchto příčin prvú koncepciu a

rozhodla sa nastolením vlastnej vlády vytvořit situáciu, v ktorej využijúc
vymoženosti ludového revolučného hnutia a zneužijúc tužbu pracujúcich
po národnej a sociálnej slobodě a súčasne i ich politickú neskúsenosť

postaví pracujúce masy a súčasne aj západně mocnosti před hotovú vec.

Vzhl'adom na to, že anektované územie Polska patřilo před r. 1917

к cárskému Rusku, Nemecku a Rakúsku, vznikali prvé buržoázne vládne

orgány decetralizovane, od seba nezávisle, bez koordinácie ich činnosti,
podl'a miestnych podmienok a možností. Vytvárali sa vlastně menšie štát-

ne útvary poť. miestné vlády, ktoré sa len postupné podriadili, centrálnej
štátnej moci.

Nemecká a rakúska vláda snažili sa sice ovládat situácii, ale bez vač-

6 Je známe, aké stanovisko zaujali v tejto otázke před mierovou konferenciou vo Ver
sailles plk. House, zástupca Wilsona, a Lloyd George; nezatajovali svoj názor na potřebu
budúcej podpory hospodárskej a politickej expanzie Nemecka. Pozři к tomu: F. J ó ž w i a k,
cit. d. str. 7—9, ďalej Dějiny diplomacie, sv. 2 (české vyd.), str. 159 a ď.

7 Předseda národne-demokratickej strany Roman Dmowski požiadal dokonca Lansinga,
aby zariadil ponechanie okupačných armád v západných krajoch Polska, připadne aj po
kapitulách trojdohody, do toho času, kým Dohoda nenariadi ich evakuáciu. Bližšie o tom:
Adam P r ó c h n i k, Pierwsze pi?tnastolecie Polski Nepodleglej, Warszawa.
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sich úspechov. Patentom německého a rakúskeho cisára z 12. 9. 1917
o „štátnej moci v pol'skom kräl'ovstve“ zriadila sa regentská rada a štát-
na rada v Polsku. Trojčlenná „Rada Regencyjna“ ustanovená dňom 27. 10.
1917 přehlásila, že sa bude opierať o cisárske patenty a vyměňovala „Radu
ministrov“, kolaborujúcich s okupačnými mocnosťami. Štátna rada ako
zákonodárný orgán pozostávala z polovice z virilistov menovaných Re-

gentskou radou, z polovice z volených členov městských rád a okresných
sejmíkov. 8

„Rada regencyjna“ jestvovala len formálně ako vykonávatelka prí-
kazov generálnych gubernátorov a ostatných okupačných úradov. Před
seda jej rady ministrov, po poradě v Berlíne a vo Viedni přehlásil ešte
24. 4. 1918, že „budúce Polsko“ spojuje svoj osud s centrálnymi mocnos

ťami a připojí sa к ustanoveniam prímeria a vojenskej konvencie, ktorá
se uzavrie s Nemeckom a Rakúskom; podobné ako niektoré západně kru
hy, nepočítali ani tito „vlastenci“ s rozpadom Rakúsko-Uhorska a němec

kého cisárstva. Polská buržoázia, sústredená do skupiny zv. „Samostat-
nosť“, 9 postavila sa к regentskej radě negativné a snažila sa uskutočniť
spomenutú druhů koncepciu založenia buržoázneho polského státu.

Postavenie kolaborantskej skupiny, sústredenej okolo regentskej rady,
sa změnilo, keď pod tlakom sovietskych dekrétov o nezávislosti Polska a

deklarácie práva národov na samourčenié (8. a 15. 11. 1917) rozhodli sa

i západně mocnosti dňa 3. 6. 1918 vydať deklaráciu o nezávislosti Polska.
Regentská rada na to odpovedala sice protestom z 13. 6. 1918, v ktorom
oznámila, že nepřestane spolupracovat s centrálnymi mocnosťami, avšak
v októbri 1918, keď vojenská porážka Nemecka a Rakúsko-Uhorska bola
už zjavná, pokúsila sa zreorganizovať sa a stať sa centrálnym orgánom
štátnej moci a správy nového Polska. Dňom 7. 10. 1918 rozpustila štátnu
radu, nariadila ju ustanovit z „predstavitel'ov najširších vrstiev“ cestou

volieb, na přechodný čas si přisvojila výkon zákonodarnej a vládnej
moci a přehlásila, že bude „mostom“ medzi vládou z vole okupantov a

z vole ,,1'udu“. Nemecký generálny gubernátor na to přehlásil, že dňom
15. 11. 1918 odovzdáva svoju právomoc Regenstkej radě a podobné sa vy
jádřil aj rakúsky generálny gubernátor dňa 1. 12. 1918. To však už ne

pomohlo Regentskej radě. V tom čase totiž okupačně vojská opustili už
územie Pol'ska, sám nový předseda rady ministrov sa postavil proti Re

gentskej radě prehlasujúc, že „je za zjednotené, slobodné, ludové Polsko“
a podobné sa zachoval i komisár pre .„Rakúskom okupované oblasti“, kto-

8 Členovia regentskej rady: arcibiskup Alexander Kakowski, knieža Zdislav Lubomirski
a gróf Józef Ostrowski. Předseda rady ministrov: J. K. Steczkowski. Pozři к tomu:
A. P r ó c h n i k, cit. d. str. 11 a naši.

9 Pozostávala z pravicového křídla polských socialistov (PPS), zo skupiny takzv. „Wy-
zwolenia“ a z organizácií pofskej burž. inteligencie.
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rý vo Viedni ohlásil nárok Polska na štátnu moc nad Galíciou a nárok na

organizáciu národného vojska. 10

Význam Regentskej rady spočíval v tom, že jej cestou odovzdali ně

mecké a rakúske vládnúce triedy štátnu moc do rúk pol’skej buržoázie a

velkostatkářštva dobrovol'ne a bez boja, a týmto spósobom sa umožnilo

buržoáznej vládě aj v Polsku, aby od počiatku svojej existencie, použí
vala dobré zaběhaný štátny aparát s vyškolenou byrokraciou proti revo-

lučnému hnutiu ludových más.

Tento vývoj zameraný na paralyzovanie revolučných sil a na záchranu

buržoáznej moci v nástupnických štátoch, sa uskutočnil aj v regionálnom
měřítku, v prvej pol'skej krajině, v ktorej vznikli samostatné buržoázne

vládne orgány, tj. v západnej Galícii a pol'skom Tešínsku.

Keď rakúsky cisár Karol proklamoval v polovici októbra 1918 „reorga-

nizáciu“ monarchie na federatívnom základe, doporučoval v svojom mani

feste všetkým krajinám, s ktorými počítal ako s členskými štátmi fede-

ratívneho zvázku, aby si zakladali národně rady. 11 Doporučenie sa vzta

hovalo aj na Galíciu. No, zastupcovia pol'skej buržoázie, včítane miest-

nych funkcionárov pol'skej socialistickej strany, pochopili, že tento cí-

sársky manifest je vlastně oficiálnym ohlášením zániku Rakúsko-Uhor-
ska a preto, súc rozhodnutí Galíciu připojit к novému polskému štátu,

dna 21. 10. 1918 uzniesli sa v Krakove, že okamžité nastolia dočasná

polská vládu Galície. Takto vznikla dňa 28. 10. 1918 tzv. „Polska Komisia

Likvidačna“, ktorá začala úřadovat dňom 4. 12. 1918 a mala za úlohu

prevziať vládnu moc a riadiť štátny aparát v Galícii a v tešínskom Sliez-

sku a zlikvidovat politické a hospodářské styky s Rakúskom. Národně

rady v tejto oblasti sa jej podriadili. 12

Pre získanie pol'skej oblasti Oravy a Spiša vznikla v januári 1919 „Vlád

na komisia“ pre sliezsky Těšín, Oravu a Spiš, v Lwowe poť. v Krakove,

ktorú v marci 1919 vystriedal „generálny vládny delegát“.
V pruskej oblasti vznikla dňom 10. 11. 1918 „Rada robotnícka a vojen

ská“ so sídlom v Poznani, ktorá spravovala toto územie skoro dva me-

siace. Súčasne sa ustavily aj buržoázne národně rady ktorým sa po

dařilo najma v Poznaňsku prevziať moc z rúk robotníckych a vojenských
rád. 13

10 Nemecký generálny gubernátor: Beseler, rakúsky: Liposzczak. Předseda novej rady
ministrov: Šwierzyňski. Komisár regentnej rady pre Rakúskom okupované oblasti, Zda-
nowski. A. P r ó c h n i k, cit. d. str. 11 a nasl.

11 Bližšie o tom, ako i ohTadne podobnej situácie v relácii rakúsko-českej, pozři v práci
V. V i e t o r, Organizačně problémy čsl. justičnej správy na Slovensku, r. 1918 —1926; (v tlači).

12 Dočasná národná rada na Tešínsku sa dojednala s pražským Národným výborom
dňa 5. 11. 1919 ohladne rozdelenia Sliezska. Bližšie o tom, A. Próchnik, cit. d. str. 15

a nasl.
13 Buržoázne národně rady stáli pod vedením Korfantyho, Adamského a iných. A. P r ó c h-

n i k, cit. d. str. 30—34. Ohl'adne Oravy a Spiša, str. 73.
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V uholnej pánvi Dubrowa, so sídlom v D^browe-Górniczi, vznikla kon-

com októbra 1918 lokálna republika so sociálnym charakterom pod vede

ním lavice polskej socialistické] strany, ktorá sa však tiež podriadila do-

časnej centrálnej vládě v Lubline.

Oblasti, obývané zváčša Ukrajincami, ovládala polská buržoázia pomo-
cou vojenskej okupácie. Týmto sposobom sa zriadila proti voli ukrajin
ského obyvatelstva Polská národná rada v Przemyslu, ktorá fungovala
nezávisle od dočasnej centrálnej vlády. Lwow sa dělil na část polskú a

ukrajinská. V polskej časti vznikol dňom 4. 11. 1918 „Výbor bezpečnosti
a ochrany veřejného blaha“, ktorému sa podařilo ozbrojenou mocou roz

šířit svoju kompetenciu aj na ukrajinská část města oblasti, takže kon-

com novembra 1918 bolo už celé město v rukách polskej buržoázie a

bolo spravované „Dočasným vládnym výborom“. 14

Dočasná centrálna vláda Polskej republiky vznikla v Lubline dňa 7. 11.

1918; založila sa pomocou reakčných buržoázno-nacionalistických legio-
nárov, z radov pravicových polských socialistov s „demokratickým a

socialistickým“ programom, z ktorého sa však nič neuskutečnilo. Lublin-

ská vláda spravovala celé, Rakáskom okupované ázemie a chcela sa zmoc

nit Nemeckom okupovaných krajov.
Napokon jestvovala aj emigračná vláda, tzv. „Polský národný výbor",

založený v Paříži dňa 15. 8. 1917, ktorá sa považovala za oficiálnu, Do

hodou uznaná reprezentantku polského národa a ktorá zo svojej strany
neuznala domáce národně výbory, rady a miestne vlády.

Situácia sa změnila 10. 11. 1918, príchodom Pilsudského do Polska. Re-

gentská rada vzdala sa svojej právomoci v prospěch Pilsudského dňa
14. 11. 1918, aby i týmto sposobom sa vyjádřila právna kontinuita buržo-

áznej moci. Dočasná vláda v Lubline sa mu podriadila o niekolko dní

neskoršie, takže dňom 21. 11. 1918 mohol Pilsudski ako reprezentant no

vého polského buržoázneho štátu vyhlásit svoj program, schválený Wil-

sonom a Fochom, s ktorými stál v úzkom kontakte. 15

Pri urýchlenom upevňovaní mocenského aparátu pomáhali polským
vládnácim triedam predovšetkým ozbrojené sbory legionárov — a Pilsud-
skému podriadených nacionalistických dostojníkov a vojakov. 16 Avšak
ani Pilsudski so svojím vojskom, ani národní demokrati sami by neboli
stačili na podlomenie revolučného elánu más a na konsolidovanie buržo-

áznej moci. Hlavným a najdoležitejším spojencom polskej buržoázie a

14 Ako pod č. 13.
15 A. P r ó c h n i k, cit. d. str. 34—36.
16 Polské legie založil Pilsudski za pomoci rakúskeho generálneho štábu r. 1914 pre boj

na straně trojdohody proti Rusku. Polská vojenská organizácia „Polska Organizacija Woj-
skowa“ (POW), šovinistická, protiruská organizácia polskej buržoázie, založená tiež Pil-
sudskim, slúžila za prvej světověj vojny rakúskemu a německému generálnemu štábu
к špionážnym a záškodnickym akciám v tyle ruskej armády. T. D a n i.s z e w s к i, cit. d.
str. 111—117.
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velkostatkárstva bolo pravicové vedenie pol'skej socialistickej strany
(PPS), ktorá pod heslami „vnútorného mieru“ a „polských štátnych
záujmov" a podlá všade uplatňovaného receptu pravicovej sociálnej de
mokracie sa podriadila aj v Polsku buržoázii, zradila záujmy pracujúcich
a zabezpečovala neodkladné upevnenie vykorisťovatelského státu.

Už sme spomenuli, že dočasná centrálna vláda v Lubline, ktorej před
sedal vodca PPS Daszyňski, neuskutočňovala ani jednu takú reformu,
ktorá by byla ohrožovala panstvo polskej buržoázie a velkostatkárstva,
a že odovzdala dobrovolné svoju moc Pilsudskému, ktorého oslavovala
ako člověka, ktorý „zachránil krajinu před vplyvom ruskej a nemeckej
revolúcie“.

V čase narastania revolučnej vlny, v prvých mesiacoch po vyhlášení
samostatnosti Polska, pověřil Pilsudski vedením vlády ďalšieho čelného
reprezentanta polskej socialistickej strany, Moraczewského, aby zahrál
úlohu hromozvodu. Táto „ludová“ vláda, po spínení svojej zradnej úlohy
odstúpila potom na pokyn Pilsudského a nastupujúca vláda Paderewské-
ho dala vykonat prvé volby do buržoázneho parlamentu, pozostávajúceho
vo svojej vačšine zo zástupcov meštiackej reakcie.

Na přelome r. 1918—1919 bola v Polsku situácia podobná tej, ktorá sa

vytvárala u nás, v Maďarsku, Nemecku, Bulharsku atď. Rozpútal sa ostrý
triedny boj o prerastanie národnej a demokratickej revolúcie v revolúciu
socialistickú, boj o politický charakter státu, boj, v ktorom sa málo roz-
hodnúť o tom, kto bude riadiť štátny aparát a osudy 1'udu, proletariat či
buržoázia. Prejavom revolučnej situácie bola skutečnost, že skoro v kaž-
dej oblasti Polska vznikali soviety robotníckych a vojenských zástupcov.
V tomto rozhodujúcom zápase postavila sa polská socialistická strana,
tak ako ostatně reformistické strany II. Internacionály, na stranu bur
žoázie. Využijúc svoj vplyv a postavenie medzi pracujúcimi a operujúc
demagogickými a protimarxistickými heslami o „čistej a nadtriednej“
demokracii, odvrátila pozornost robotníctva a ostatných pracujúcich od
podstaty revolučného hnutia, a prislubujúc ako vládna strana postupné
uskutočňovanie sociálnych reforiem, umožnila rýchlu konsolidáciu bur
žoázneho štátneho aparátu a takýmto spösobom zachránila kapitalizmus
v čase pre polskú buržoáziu najkritickejšom.

V samostatnom polskom státe stála teda před robotníckou triedou
Polska úloha: bojovat o moc, o život v slobodnom státe, v ktorom sa mal
vybudovat socializmus pod vedenim robotníkov a rolníkov, alebo přijat
bez boja hospodářské a politické utláčanie a živorenie pod nadvládou
kapitalistov a velkostatkárov. Robotnícka trieda Polska nastúpila do boja
o moc. Asi v 80 miestach, medziiným vo Varšavě, Lubline, Lodži, Dabro-
we-Górnickej atď. vznikali soviety robotníckych a rolnických delegátov.
V D^browski-Zagiebiu sa zakladala červená garda ako ozbrojená sila so-
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vietu, pod vedením ktorého robotníci obsadili bane a huty. Na mnohých
miestach sa robotníci pokúsili prevziať kontrolu nad výrobou. V Lublin-
skom kraji utvárali sa koncom r. 1918 dědinské soviety a výbory dedin-

skej chudoby a želiarov, inde pristúpili rolníci к deleniu velkostatkov, ku
kácaniu lesov, rozdelovaniu uskladnenej úrody a domov а к zaberaniu

neobrábanej pddy. V celom kraji prechádzala vlna štrajkov. Pod tlakom
činnosti sovietov musela buržoázia uskutočniť niektoré sociálně reformy
ako napr. 8hodinový pracovný čas, zriadenie závodných rád, zvýšenie
platov a pod. 17

V čase zakladania týchto revolučných orgánov 1'udu, žlučili sa dve
robotnícke strany, poť. časť ich členstva, ktorá ostala věrná záujmom
proletariátu, SDKPiL a PPS-lavica a 16. 12. 1918 utvořili Komunistická
robotnícku stranu Polska, 18 ktorá sa postavila na čelo bojuj úcich más.
Táto jedine revolučná strana v Polsku mala samozřejmé nesmierne za-

čiatočné ťažkosti. Musela predovšetkým vo vlastných radoch překoná
vat chybné názory luxemburgizmu, SDKPiL a oportunistické chyby PPS-
1'avice a súčasne prehlbovať poznanie marxisticko-leninských zásad. Je
len pochopitelné, že v tomto období povojnových triednych bojov v Polsku
boli politické možnosti KPRP hodné obmedzené tým viac, že medzi ma

sami ešte silné posobili zrádné revizionistické a oportunistické názory
o tom, že polský buržoázny stát „zabezpečuje záujmy 1'udu“. No, napriek
týmto nedostatkem, stávala se KPRP postupné stranou leninského typu
a jej revolučná aktivita, vyvíjaná v čele masových revolučných bojov,
bola dosledne internacionalistická. 19

Komunistická robotnícka strana Polska stála samozřejmé od začiatku
v ostrom boji proti vládě Pilsudského, ktorá zo Svojej strany vystupovala
čo nejbrutálnejšie proti sovietom a proti komunistickým organizáciám. Ma-
nifestácia KPRP vo Varšavě dňa 29. 12. 1918 — nie celé dva týždne po
jej založení — skončila už tragicky: polské vojsko v službách pol'skej
buržoázie, vedené reakčnými dóstojníkmi, mesiac po vyhlášení samostat
nosti Polska, strietalo do polských robotníkov.

Po niekolkomesačnom období pololegálnej existencie, bola KPRP už
zahnaná do ilegality. Výnimočný stav zavedený za vlády „socialistu“ Mo-
raczewského bol namierený výhradně proti komunistom; chceli komunis
tické hnutie v Polsku v zárodku udusit. KPRP však rýchlo prisposobila

17 Pozři к tomu: Tymczasowy Komitét Rewolucijny Polski, Warszawa 1955, str. 6 a nasi.
Dalej Z. Szezy gielsk i, O radách robotníckvch zástupcov v Pol'sku, Příspěvky к ději
nám KSČ, č. 3—4/1958, str. 226.

18 Komunistyczna Partia Polski — KPP.
19 Bližšie o tom: Witold, A lengyel munkáspárt harca a nemzeti és társadalmi felsza-

badulásért, Budapest 1953. Třeba i to zdorazniť, že „v čase Kyjevského ťaženia Pilsudského
bola to jedine KPP, ktorá viděla v Rusku spojenca pracujúcich más Polska a celého světa ‘.
A. P r ó c h n i k, cit. d. str. 15 a nasl.
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svoju taktiku a organizáciu a 1. mája 1919 znova a verejne manifestovala

svoju silu vo Varšavě. 20

Z tohoto krátkého prehl'adu událostí ide najavo, že pomocou německých
imperialistických okupantov, ktorí přepustili Pilsudského a dopravili ho

do Polska, aby „zachránil“ Polsko před vlastným 1'udom a před socialis

tickou revolúciou rozširujúcou sa z východu, a pomocou dohodových
imperialistov vedených USA, ktorí potřebovali nimi ovládnuté Polsko ako

útočnú silu protisovietskeho bloku, —napokon pomocou falošnej a zradnej
politiky pravicových sociálnych demokratov, ktorí klamali masy tým, ze

„ludové vlády“ Dasyňského, Moraczewského a Witosa slúžila zaujmom
pracujácich, — přešla štátna moc úplné do rúk polských kapitalistov a

velkostatkárov. Opierajúc sa o pomoc západných imperialistov a využijúc
ochotná spoluprácu pravicových vodcov polskéj socialistickej strany a

použijúc reorganizovaný utláčajúci rakúsko-nemecký štátny aparát, po

dařilo sa polskej buržoázii v prvých mesiacoch po vzniku samostatného

štátu udusit revolučný pohyb, zastavit činnost sovietov robotníckych
delegátov, odzbrojit červené gardy a zatlačit mladá komunistická stranu

do ilegality.
Avšak revolučný elán polského proletariátu a ilegálna činnost komu-

nistickej strany nebola zlomená. Revolučně robotníctvo a komunisti

v Polsku získali nová odvahu revolučnými udalosťami prvého polroku 1919

v Bavorsku a najma v Maďarsku, ako i rozvojom robotníckeho hnutia

v Bulharsku, ČSR, Taliansku, Francúzsku atď.

Prejavom prekonania dočasnej stagnácie boli májové demonštrácie

v Polsku v r. 1919, ktoré prebiehali v znamení boja proti buržoáznej vládě,

proti antisovietskej intervened a za obranu sovietského štátu, ktorý bol

začiatkom mája 1919 znova napadnutý kontrarevolučnými intervenčný-
mi vojskami. 21 •

Na prvomájových oslavách r. 1919 v Moskvě přehlásil V. I. Lenin:

„Obraz osláv proletářskeho dňa sa změnil nielen u nás. Vo všetkých kra

jinách vykročili robotníci na cestu boja s imperializmom. Oslobodená ro-

botnícka trieda víťazne slávila svoj den a oslavovala ho slobodne a ve

rejne nielen v sovietskom Rusku, ale i v sovietskom Maďarsku a v so-

vietskom Bavorsku. Dnes možeme s istotou povedať, že nielen v červenej
Moskvě, v červenom Retrograde a v Budapešti, ale vo všetkých velkých
proletárskych střediskách hovoria robotníci, ktorí vyšli do ulic nie na

prechádzku, ale preto aby manifestovali svoju silu, aby hovořili o význa
me sovietskej moci, o blízkom víťazstve proletariátu.“ 22

20 T. Daniszewski, cit. d. str. 111—117. Zákaz zhromažďovania sa suspendoval na

pol dňa, kvoli prvomájovému sprievodu, na ktorom mala dominovat strana Polských so-

cialistov.
21 Vojsko Pilsudského vtrhlo do Ruska, a na Ďalekom Východe začali intervenciu Japonci.
22 V. I. Lenin, spisy, sv. 29., rus. vyd., str. 301.
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Hlavným hesiom májových demonštrácií r. 1919 bola i v Polsku obrana

sovietskeho státu. V májovej proklamácii UV-KPRP charakterizovala sa

vnútropolitická situácia takto: „Ukázalo sa, že komunistické heslá sú

vyznáním viery obrovských proletárskych más. Strana, ktorá nemala

v krajině ani jedny legálne noviny, ani jedného zástupců v buržoáznom

parlamente a buržoáznej mestskej radě, ukázala sa ako najsilnejšia stra

na proletariátu hlavného města
...

Vo Varšavě bol vyhlášený výnimočný
stav, ktorý bol skoro po troch mesiacoch rozšířený na celu krajinu. Sišiel

sa snem, opora kontrarevolúcie, celá politika vlády, politika Pilsudského

a sněmu išla cestou zahraničných lúpežných vojen, a stále bezohladnej-
šieho teroru vo vnútri štátu. Najostrejšie represie boli namierené proti
členom komunistickej strany; jej členovia sú vážnění, verejne i tajné bití

a vraždění. Jej tlač je potlačovaná v čase, keď všetky legálne vychád-

zajúce noviny zahrňujú komunistickú stranu prúdom najodpornejších
pomlúv a lží. Chceli komunistov ubit morálně a fyzicky. A viď, po šty-
roch mesiacoch, keď sa suspendovala hrozba výnimočného stavu na dva-
násť hodin, povstala váčšina proletárov Varšavy pod zástavou komu

nizmu.“ 23

3.

Keď chceme zhodnotit ideologický a politický vplyv a ohlas Maďarskej

sovietskej republiky na revolučně robotnicke hnutie v Pol'sku, musíme

vychádzať z načrtnutej situácie. KPRP musela predovšetkým pozdvih-
núť sebadoveru a bojovú odhodlanost svojich členov a širokých proletár-
ských más, aby překonala demobilizačný vplyv bezúzdneho protikomu
nistického teroru a protisovietskej propagandy. Pre KPRP bola preto
vel'mi cenná možnost poukazu na víťazstvo proletariátu v Maďarsku, na

rozšírenie revolučnej vlny, na velké možnosti socialistickej revolúcie

v strednej a východnej Europe, na internacionálnu solidaritu proleta
riátu, na uskutočnenie marxisticko-leninského" učenia o proletárskej
diktatúre v ďalšej krajině a pod.

Situácia KPRP bola velmi zložitá i preto, že polská buržoázia a velko-

statkárstvo maskovali svoju protisovietsku nenávist šovinistickým roz-

dúchaním, cárským útlakom vyvolaných protiruských nacionálnych vášní

a komunistom nebolo vždy 1'ahké přesvědčovat menej uvědomělé, nacio-

nálnym šovinizmom rozoštvané masy o tom, že cárizmus ich utláčal

rovnako, ako gniavil ostatně národy Ruska a predovšetkým sám ruský
lud a jej komunistická strana a sovietska vláda, ktoré navždy odstránili

cársky režim, sú úprimnými priatetmi polských pracujúcich. Polská

buržoázia robila proste to, čo robila i slovenská buržoázia, keď využijúc
tisicročným nacionálnym útlakom uhorských vládnůcich tried odovod-

23 T. Daniszewski, První máj v Polsku (1890—1950), Praha 1953, str. 117.
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nene vyvolanú averziu slovenského 1'udu proti maďarským „pánom“, roz

šiřovala nenávist aj v pomere к maďarskému bojujúcemu proletariátu.
Rozdiel bol však v tom, že kým český uvědomělý proletariát, a tým teda
číselná váčšina robotníctva v ČSR, keďže nežila pod uhorským útlakom,
nereagovala tak, ako si to čs. buržoázia priala, nakazilo sa nie malé množ
stvo polského pracujúceho 1'udu dost citlivo jedom protiruskej šovinis-

tickej propagandy. Tým cennejšie bolo ponaučenie z víťazstva socialis-

tickej revolúcie v Maďarsku, pochopeniu ktorého nebránili žiadne rušivé
nacionálne předsudky.

V čase vzniku Maďarskej sovietskej republiky uskutečňovala Pilsudské-
ho armáda svoje konträr evolučně inter venčné útoky proti sovietskemu
Rusku a vo vnútri krajiny bol utláčaný každý revolučný pohyb, na čo
sme už poukázali. KPRP musela teda mobilizovat masy jednak do boja
za oslabenie protisovietskej intervencie, jednak do boja proti upevňovaniu
buržoázneho štátneho zriadenia, proti zrádnéj politike pravicových sociál -

ných demokratov a za vytvorenie silnej leninskej strany. V krátkej štú-
dii nemóžeme pochopitelné vyčerpávajúcim spósobom rozriešiť všetky
tie prejavy úsilia KPRP, ktorými sa snažila zvládnut nastolené úlohy po-
ukazom na význam Maďarskej sovietskej republiky. Pre naše závěry stačí
poukázat na hlavně a charakteristické dokumenty, potvrdzujúce inten

zitu, zameranie a rozsah tohoto vplyvu.
Dokumentačný materiál, ktorý používáme к tomuto rozboru, možeme

roztriediť do troch skupin. Sú to predovšetkým informativně novinové
články pol'skej komunistickej tlače, ďalej rezolúcie, letáky, bojové heslá
KPRP a napokon ideologické články a brožúry KPRP, obsahujúce teore

tický a politický rozbor významu Maďarskej sovietskej republiky. 24

*

Tlačové orgány KPRP prinášali pohotovo, rýchlo a dost presne zprávy
o vzniku, vývoji a zániku Maďarskej sovietskej republiky, a to jednak
zprávy pol'skej tlačovej agentúry (P. T. A.), jednak zprávy maďarských
a zahraničných časopisov, ako i zprávy dopisovatel'ov.

Už 23. marca 1919 bola uverejnená „radostná zpráva o přechode celej
moci v Maďarsku do rúk robotníckej triedy a o vyhlášení diktatúry pro
letariátu“, zakončená zasielaním „revolučného pozdravu novej Maďar

skej republike“. 25

Súčasne sa uveřejnil telegram maďarskej tlačovej kancelárie, obsahu-
júci proklamáciu odstupujúceho ministerského předsedu gr. Károlyiho,

24 Použitý a citovaný materiál sa nachádza v Archíve Ústredného Výboru Pol'skej zjed-
notenej strany vo Warszawe, v ďalšom: Arch. KC-PZPR.

25 „Pisma buržuazyjne przynosza w ostatnej chwili radosny nowin? o objeciu calej
wladzy na Wegrzech przez klase robotniezg i zaprowadzeniu dyktatury proletarjatu.. .

Nowej Wegierskej Republice Rad przesylamy rewolucyjne pozdrowienie.“ Prawda Komu-
nistiezna, týždeník, г. I. č. 4. Arch. KC-PZRR (časopisy).
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v ktorej sa zdórazňovalo, že společenská výroba v Maďarsku može sa

zabezpečit a anarchia može sa překonat len tak, že proletariát převezme
vládu; ďalej sa podčiarkovala okolnost, že mierová konferencia chce vo

jensky obsadit celé územie Maďarska, aby slúžilo za operačnú bázu proti
sovietskej červenej armádě, a že „okupované kraje mali by dostat ako

odměnu tie rumunské a české vojská, ktoré by porazili armádu ruských
sovietov.“ 28 Ďalej sa uveřejnila krátká zpráva o zjednotení komunistov

a soc. demokratov v Maďarsku a prvá proklamácia Maďarskej sovietskej
republiky „Ku všetkým“ v úplnom znění.

Začiatkom apríla bol uverejnený telegram s. Péra, adresovaný V. I. Le

ninovi a odpověď s. Lenina. 27 Po zahájení kontrarevolučnej vojny proti
Maďarskej sovietskej republike informovala polská komunistická tlač

svojich čitatetov o tom, že „rumunská, česká, srbská vláda a Dohoda

vyslali svoje vojsko proti červenej Budapešti“. Ale maďarská revolůcia

sa bráni. Červené robotnícke pluky odrážajú útočníkov a z českých vojsk
už nie jeden pluk prešiel na stranu revolúcie. 28 Krátké popísanie priebehu
bojov počas útoku a protiútoku sa prinášal podl'a zpráv švarčiarskeho

„Volksrecht“-u z 28. 5. 1919.29
Historické události odohrávajúce sa v Maďarsku nepodávali sa izolo

vané, ale v súvislosti s revolučným hnutím a revolučným bojom v ostat-

ných štátoch Europy — samozřejmé predovšetkým Ruska — ako súčasť
revolučného boja medzinárodného proletariátu, rozvíjaného po Vetkej
októbrovej socialistickej revolúcii za víťazstvo světověj revolúcie. Uve

řejnili sa zprávy z Viedne (23. 3. 1919) o tom, žé rakúski komunisti ma-

26 Ako pod č. 25.
27 „Komuna“, č. 3/1919, str. 4—5, Arch KC-PZPR (časopisy). Pozři к tomu: M. Vietor,

Slovenská sovietska republika r. 1919, str. 85 a nasl.
28 „Na Wcgrzech równiež rzgd komunisticzny ze wszech stron jest atakowany przez

czarne sily reakcji. Rzad rumunski, czeski, serbski, Koalicja wysylajq wojska przeciw
czerwonemu Budapesztovi. Lecz i rewolucja wegierska broni sie dzielnie. Czerwone ba-
taljony robotnicze dzielnie odpierajg naježdzów a z wojsk czeskich juž nie jeden pulk
przeszedl na strong rewolucji.“ Komuna, č. 5/1919, str. 5.

29 „Szwajcarski ,Volksrecht‘ z 28. m. podaje nastgpujgcy list pewnego socialisty rumun-

skiego z Budapesztu:
Gdy w koňcu kwietnia rozpoczgla sig ofensywa rumunská, wojska czerwone w poplochu

opušcily swe pozycje. Panowala dzika dezorganizacja. Kontrrewolucjonišci i ludzie znie-
chgceni twierdzili, že rzgd sowiecki lada szieň upadnie.

Ale od poczgtku maja proletarjat wegierski dokonal pracy tytanicznej. Možná rzec bez
przesady, že niema rz4du, któryby w ci^gu tak krótkiego czasu wykazaé mógl tak wielkie
rezultaty praktyczne. Nie jest to praca rzadu w dawnym znaczeniu tego slowa: caly
proletarjat wegierski ušwiadomil sobie niebezpieczeňstvo i z nieopisanym zapalem rzucil
sig do pracy organizacyjnej ...

20. maja o 7-ej ráno rozpoczal sig atak na Miskolcz.
Pomimo oporu Czechéw czerwoni w ciggu godziny posuneli sig o 4 kilometry. Artylerja
pod wodzg specjalistów wkrótce wykryla pozycje przeciwnika. Przy špiewe Migdzynaro-
dówki žolnierze z czerwonym sztandarem szli jak burza. Bataljony rezerwy wniosly
skragg do Boehma, že nie pozwolno im pierwszym išc w ogieň! Kierowali operacjami byli
oficierowie sztabu jeneralnego. Jeden z tych oficierów, nadzorowanych przez komisarzy
politycznych, ošwiadczyl: Trudro oczom wíasnym uwierzyč, že žolnierze, którzy cztery lata
byli na wojnie i domagali sig pokóju, i dg do bojů z takim zapalem.“ Komuna, č. 6/1919,
str. 7—8.
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nifestovali svoju solidaritu s maďarským proletariátom, 30 ďalej program

Bavorskej centrálnej rady a uznesenia konferencie německých baníkov

v-Essene (4. 4. 1919)31; z ČSR sa prinášala zpráva, že stanovisko soc. de-

mokratov je „nepřipustit“ útočné akcie proti Maďarskej komúne, a infor-

mácia o čs. komunistickej tlačí. 32 Nechýbali zprávy o robotníckom hnutí

v Taliansku, Francúzsku, v Anglicku a USA. 33

30 „Wiedeň, 23. marca. Biuro korespondencyjne dowiaduje sie z Budapesztu droga
iskrowí: Misje ententy opuszczají miasto. Wojska francuskie zostaly rozbrojone. W nie-
których půlkách francuskich przysio do buntów. Wiedeň, 24. marca. Biuro korespon
dencyjne donosí: W niedziel? przed poludniem tutejszi komunišci urzídzili manifestacj?
dla okazania sympatji dla proletarjatu w?gierskiego. Noszono czerwone chorígwie z na-

pisami caia wiadza dla robotników, chlopów i žolnierzy.“ Prawda komunistyczna, č. 4/1919,
str. 15. „Austrja. We Wiedniu komunišci urzídzili manifestací? dla okazania sympatji dla

proletarjatu w
t gierskiego. O godz. 3-tej p. p. odbylo si? przed ratuszem zgromadzenie

komunistów, w którym wzieli takže udzial žolnierze. Noszono czerwone sztandary z napi-
sami, cala wlada dla robotników, chlopów i žolnierzy*. Przemówili takže delegaci bawarski

i berliňski.“ Komuna, č. 3/1919, str. 5.

31 „Bawarska Rada Centralna zgodnie z žídaniem rewolucjonistów bawarskich przyjela
nastupujíce zasady: 1. Dyktatura ošwiadomionego klasowo proletarjatu, 2. uspolecznienie
fabryk, banków i wielkiej wlasnošci ziemskiej, 3. obowiízek pracy dla buržuazji, 4. rozdzial

košciola od paňstwa, 5. zmiana ustroju szkolnictwa i sídownictva wedlug zasad rewolu-

cyjnych. 6. uspolecznienie prasy, 7. utworzenie czerwonej gwardji, 8. sojusz z Rosjí
i W?grami. •

4-go Kwietnia odbyla si? w Essen konferencja delegatów rewolucyjnych górników rensko-
westfalskiego okr?gu przemystowego, obeslaná przez 207 kopalni (540 delegatów). Posta-
nowiono na niej: 1. (537 glosami przeciwko 3) odmówié starým (oportunistycznym)
zwiazkom prawa przemawiania i pertraktowania w imieniu rewolucyjnych górników, prawo
to powierzone zostaje centrálnej radzie kopalniej tak zw. komisji dziewi?ciu, 2. (jedno-
glosznie) wezwac robotników šrodkowych Niemiec i Slíska do zsolidarowania sie ze straj-
kujícemi górnikami okr?gu Ruhr, 3. (jednoglošnie) konferencja wyraža najgi?bszí pogard?
tym, którzy dají si? zwerbowač do wojska rzQdowego i postanowia staraé si? o to, by
iudzie ci w przyszlošci nie dostali zaj?cia w žadnej kopalni. Mají oni byc omijani jak
zaraza.“ Komuna, č. 3/1919, str. 4.

32 „W Czechach wychodzí obecnie 3 zdecydowanie bolszewickie pisma: .Sociální Demo

krat* w Pradze, .Svoboda* v Kladnie i .Prawda* w Pilznie. Ponadto wychodzí organ anar-

chysticzny .Komuna* naležícy do partji niezawislych socjalistów, która w zesziym roku

políczyla si? ze socjalistami narodowemi. Písmo to szerzy równie goríco agitacje bolsze-
wickí. — Czescy socjališci wypowiedzieli si? w najostrejszej formie przeciw jakiejkolwiek
akcji vojennej przeciwko rewolucyjnym W?grom. Socjališci zagrozili strajkiem jeneralnym
na wypadek mobilizacji.** Komuna, č. 3/1919, str. 5.

33 Na dwanastego kwietnia przewidywany jest powszechny strajk protestacyjny prole-
jatu francuskiego.

Szczególne oburzenie wyrok buržuazyjnych przysi?glych wyvolal w okr?gu wyborczym
Taurěsa: „Górnicy z Carmaux, žebraní w liczbie 3 tysi?cy, oburzeni do glebi wyrokiem
klasowym sídu przysi?glych w sprawie Villain’a, protestují energicznie przeciwko ternu

post?pkowi buržuazji, dla podtrzymania swego protestu postanawijí zastrajkowač dni?
12. kwietnia i rozchodzí si? z okrzykiem: ,Niech žyje rewolucja socjalna!* “ Komuna,
č. 3/1919, str. 5.

„Wlochy. Z Rzymu donoszí: sytuacja Wtoch stáje si? coraz powažniejszí. Nawet te

nieliczne wiadomošci, jakie przedostají si? przez cenzur? wskazují, že Wlochy s? w prze-
dedniu ciežkich wydarzeň politycznych. Wloska partja socjalisticzna postanowila wydač
manifest dómagajícy si? zniesenia monarchii i wyražajícy opinj?, že proletariat musi

zdobyč wladze. Manifest proklamuje strajk jeneralny, który zaénie si? 1-go maja.
Anglja: Liczba bezrobotnych w Anglji, pobierajícych zapomog?, przekroczila cyfre
1 miljona. W listopadze 1918 r. liczba ta wynosila tylko 80 tysi?cy, od tego czasu wzrastala
wiec o przeszlo 66 tysi?cy tygodniowo. A m e r i к a. .Daily News* donosí, že w Americe

agitacja bolszewicka zatacza coraz szersze kregi. Kapitališci sq bardzo zaniepokojeni. Na



247

Intervenčná vojna, vedená proti Maďarskej sovietskej republike a ne-

skoršie nastupujúce ťažkosti dali sa tiež do súvislosti s udalosťami v Rus

ku, 34 Nemecku 35 ako i v západných kapitalistických štátoch. 36 Dósledky

intervencie sa vysvětlovali velmi optimisticky, s nádejou na ďalšie ví-

ťazstvá maďarskej Červenej armády. 37

*

V situácii, v ktorej sa mladá, do ilegality zatlačená KPP nachádzala,

mala zpráva o vzniku Maďarskej sovietskej republiky pochopitelné vel

ký mobilizačný účinok. Na schodzke Varšavskej rady robotníckych de-

legátov (W. R. D.) přijali na návrh komunistov jednomyselné rozhodnutie

tohoto znenia:

„Varšavská rada robotníckych delegátov ako představitelka proleta-
riátu polského státu, s najváčšou radosťou vita víťazstvo revolúcie a utvo-

renie vládnej rady robotníckych, rolnických a vojenských delegátov

przywitanie wyslannika rosyjskej republik! Martensa zorganizowanowielkie zebranie, na

którym domagano si? utworzenia amerykanskej republiki Rad.“ Komuna, č. 3/1919, str. 5.

34 „Rosyjske wojska czerwone muszQ si? cofač na zachodzie i na wschodzie. Z jednej
stronywojska obér-chuligana Pilsúdskiego, z drugiej czarnosecinne zast?py Kolczaka

wzdierajg si? do rewolucyjnej Rosji, mordujíc, palgc, poskramiaj^c buntownikowchlopów
i oddajpc zemi? spoleczng z powrotem obszarnikom. Ale te chwilowe zwyci?stwa kontr-

rewolucji okupywane s? przes zwyci?stwa or?ža sowieckiego na polnocy i przedewszystkim
na poludniu. Wiešci o zaj?ciu Petrsburga okazaly si? z palca wyssane. Czerwona stólica

rewolucyjna jest dalej w r?kach robotników. A na poludniu rewolucja ogarn?l? calg Ukra-
jin?, wyp?dzila z Odesy, z Sewastopola, z Besarabji wojska koalicyjno-rumuňskie, wkracza

do Galicji a Rumunji, Rzgd Petljury chwieje si?: najzawzi?tsi wrogowie komunizmu,

w rodzaju atamana Oskilki, chroniq si? pod opiek? wojsk polskich. We wschodniej Galicji
tu i owdzie sowiety obejmuj? wladz?.“ Komuna, č. 5/1919, str. 4.

35 „Rewolucja w Niemczech post?puje. Zdlawiona w jednym miejscu, wybucha z podwój-
n? sila w drugim. Najnowsze wiadomošci donoszg o wybuchu rewolucji w Szczecinie,
wielkim porcie morskim. A gdy rozstrzygng si? tak czy inaczej losy pokojů, gdy si?
rozwije nastroj oczeki?nia i niepewnošci, hamuj?cy rozmach ruchu robotniczego, wtedy
niechybnie nadejdzie nowa, može ostatnia fala rewolucyjna.“ Komuna, č. 5/1919, str. 4.

36 „We Francji klasa robotnicza olbrzymiemi demonstracjami daje wyraz svému buntovi

przeciwnikczemnej polityce rz^du kapitalistycznego... Równiež w Ameryce šwi?to 1-go
maja wypadlo pot?žnie! W samym N. Jorku strajkovalo 200.000 robotników.

. .
W Hispanji

takže 1-go maja v Madrycie strzelano do robotników. Buržuazja tak si? boi wzrastajpcej
fali rewolucyjnej .. .

W Anglji zwi^zki zawodowe coraz jawniej nabierajg cech rewolucyj-
nych. Zwigzki górnikow, kolejarzy i robotników portowych wytworzyly šcišlejszy sojusz...
W Irlandji robotniczy tworzg Rady i uspja chwytac wladze w swoje r?ce ...

W Kanadzie

partje robotnicze polgczyly si? i przeslaly žyczenia zwyci?stwa bolszewikom w Rosji i

spartakusowcom w Niemczech. W Indjach i Egipcie wybuchlo zbrojné powstanie. Na ulicach

Bombaju i Kairu wladze užywaly w walce samochodów pancernych i karabinów maszy-

nowych.“ Komuna, č. 4/1919, str. 5.
37 „Juž przed miesipcem donosily z radošci?, že wojska czechoslowackie i rumunskie,

które na rozkaz imperjalistów koalicyjnych ruszyly przeciwko czerwonym Wegrom, zajely
Budapeszt i przywrócily rzady kapitalistów. Tymczasem sytuacja na frontách sowieckich

W?gier przedstawia si? bynajmiej nie wesolo dla kontrrewolucji mi?dzynarodowej. Czer

wona armja w?gierska nie tylko wstrzymala pochod przeciwników na Budapeszt, ale

odnosi nad nimi coraz nowe zwyci?stwa. Armja czecho-slowacka, któréj duža czešc odma-

wiala posluszeňstwa, lub nawet przeszla na stron? czerwonych wojsk w?gierskich, zostata

przez Wegrów pobita na leb i szyj? i zmuszona jest teraz prosíc za pošrednictwem Koa-

hcji, która byla wlasciwp inicjatorkg wyprawy, o zawieszenie broni.“ Komuna. 6. 6/1919,
str. 7—8.
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v Maďarsku. W. R. D. posiela revolučnej robotníckej vládě v Budapešti
bratské pozdravy a výraz proletárskej solidarity. Proletariát Varšavy
i celého Pol'ska sleduje s velkou pozornosťou hrdinský boj maďarských
robotníkov s koristníckym imperializmom Dohody, ako i vlastnými ka-
pitalistami a magnátmi a praje maďarským bratom ďalšie víťazstvá v boji
o ideály socialistickej revolúcie. Nech žije Maďarská sovietska republika
robotníkov, rol'nikov a vojakov! Nech žije medzinárodná solidarita ro

botníkov!“ 38

Podobné rezolúcie a pozdravné telegramy sa odhlasovávali aj v iných
miestach Polska; vačšina z nich vyzněla v tom smysle, že v čase, keď sa

kontrarevolúcia připravuje v medzinárodnom meradle na koncentrovaný
útok proti výdobytkem proletariátu, je vznik Maďarskej sovietskej re

publiky prameňom nových sil a odhodlania pre ďalšie boje polského pro
letariátu za víťazstvo socializmu. 39

Nejuvedomelejšie vrstvy polského revolučného proletariátu hrdinsky
znášali krvavé straty, ktoré utrpěli právě v čase vzniku Maďarskej so

vietskej republiky a „čerpanie sil“ z víťazstva maďarského proletariátu
nebolo prázdnou frázou, ale reálnou pomocou v každodenných politických
akciách. Dokazom toho je napr. ilegálny leták, vydaný Výkonným výbo-
rom UV-KPRP vo Vilne v marci 1919, ktorý odráža mentalitu baníkov
v Dabrowe-Górniczej po strelbe četníkov do štrajkujúcich manifestantov
dňa 12. 3. 1919. Jestvuje „nezávislé Polsko“, jestvuje sejm vo Varšavě a

polská vláda; a kam sa podiala vlast? — pýtajú sa komunisti. „Vlast za

brali páni a ich vláda sa v ničom neliší od vlády cárskej, však sa znova

striela do robotníkov
. . .

Avšak krvavý teror vlády je znakom jej sla
bosti“ — hovoří sa ďalej v letáku, „pretože proletariát víťazne bojuje na

viacerých miestach Nemecka.“ A ďalej se píše doslovné: „V Maďarsku
zvíťazila robotnícka revolúcia. V Budapešti máme už robotnícku vládu,
v čele ktorej stojí náš súdruh Béla Kún. V celej východnej Galícii vypuklo
povstanie. Vo všetkých miestach a dědinách prevezmú vládu rady robot-
níckych a rolnických zástupcov. Všade dovokola povstal pracujúci lud do
boja, odstraňuje katov a vykorisťovatetov, ale v Polsku ešte je možné

38 Překlad textu, uveřejněného v brožúre KPRP „Rewolucja na Weqrzech“ Arch KC-
PZPR, č. 618.

39 „Rada Delegatów Robotniczych m. Lublina na zebraniu plenarnym d. 2. Kwietnia
przyj^la przez aklamaeje nastgpujgc^ rezolucj?:

Rada Delegatów Robotniczych m. Lublina przesyla bratskije powitanie zwycigskiemu
proletarjatowi Wqgier.

W chwili, gdy organizuje sig cala mi^zynarodowa kontrrewolucja i szykuje si? do
rozprawy z walczQca klasQ robotnieza, powstanie Wegerskiej Republik! Rad, stworzenie
nowego ogniska zwycieskiego socjalizmu jest dla proletarjatu Polski žródlem nowej pod-
niety do dalszych walk, walk o zwycigstwo klasy robotniczej, zwyci?stwo socjalizmu.

Niech žyje Wegierska socjalistyczna republika rad! Niech žyje rewolucja socjalna!“
Prawda komunlstyczna, č. 6/1919, str. 1.
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beztrestné vraždit robotníkov. Je najvyšší čas urobit tomu koniec, odstrá-

niť katanské vlády, dobyt Polsko pre polských robotníkov
..

,“ 40

Komunisti v Polsku reálne ohodnotili aj nebezpečenstvo, ktoré hrozilo

mladej Maďarskej sovietskej republike zo strany západných imperialistov.
Upozornili robotníkov, že „v tom istom čase, keď revolučný proletariát
Ruska a Maďarska si podává bratskú ruku, vytvárajůc spoločný front

proti lúpežným okupantom Dohody, v tej istej chvíli tu u nás na rozkaz;
a pod oknami vyslancov tejto Dohody organizuje sa armáda proti re

publike sovietov, vedie sa vojna s ciel'om udusit ruskú revolúciu.“ A je
to robota nielen samej buržoázie, ale i „Scheidemannovcov polských
z PPS“, ktorí s ňou hlasujú v sejme, utláčajú generálny štrajk, sabotujú
prácu robotníckych rád a paralyzujú ich činnost v čase, keď „proletariát
celého světa nastupuje do boja o nastolenie vlády sovietov“. 41

Skutočnosť hroziacej intervencie mala vyburcovat polských robotníkov
к aktívnej obrané ruskej a maďarskej sovietskej vlády. Ostredný výbor
KPRP upozornil na to letákom, vydaným 31. 3. 1919 vo Varšavě. V tomto
letáku sa vysvětluje situácia, najmä tá okolnost, že „plánovaná interven-
cia“ pomocou „českých a rumunských vojakov“ bude mať za následok
ďalšie revolučně výbuchy a „příklad maďarskej diktatúry proletariátu za

pálí novým ohňom srdce robotníkov všetkých susedných krajin“. Jasné
sa konstatuje skutočnosť, že robotníci si uvědomuji! v tejto situácii, že
„sovietske vlády sú nevyhnutným a prirodzeným výsledkom revolučného
robotníckeho hnutia a jedinou možnou cestou к socializmu“. Za podmie-
nok r. 1917—1919 bol to správný marxistický úsudok, tak ako aj ďalšie
konštatovanie, že „Ruská revolúcia našla svoje najjasnejšie ospravedlne-
nie v maďarskej proletárskej diktatúre“ a „vláda sovietskeho Ruska,
táto prvá opora medzinárodného proletariátu, získala v sovietskom Ma
ďarsku svojho prvého spojenca“. Vyzývají! sa preto robotníci Pol'ska, aby
sa nedali vohnať do vojny proti maďarskej sovietskej vládě, ale aby sa

zomkli pod vedením komunistov do boja za diktatúru proletariátu. 42

40 Leták s nadpisom: „Komunistyczna Partja Robotnicza Polski. Doáč kajdan došč
krwi!“ v Arch. KC-PZPR, č. C2-1 (F413/6-5).

41 Leták z 27. 3. 1919, vydaný v Lodži s podpisom „Komitét Lodzki Komunistycznej
Partji Robotniczej Polski,“ končí slovami: „Wszyscy do walki o dyktatur? proletář jatu,
ramie w rami? z Sowiecka Rosjg i zwycigskim proletarjatem Wggier, rami§ w ramie
z caig rewolucyjng migdzynarodówkg! Precz z rzgdami buržuazyjnymi! Precz z buržuazjg!
Niech žyje rewolucja socjalna! Niech žyje dyktatura proletářjjatu! Niech žyje socjalizm!“
V Arch. KC-PZPR, č. 1288.

42 Leták s nadpisem „Dyktatura proletarjatu na Wegrzech“ končí slovami: „Nasz kraj
jest niemniej od innych terenem krwawej polityky imperjalistycznej. Buržuazja nasza tak
samo inne pgdzi lud w ogieň dla zaspokojenia swej žgdzy zaborów. Jak wiele innych tak
i nasz kraj jest narzadziem w rgkach Koalicji, która chce zen uczynič taran przeciw
rewolucyjnej Rosji. I u nas krew ludu jest atutem w haniebnej grze imperjalistów-
zaborców. Niech wi?c i dla nas b?dzie zach°ta do walki dyktatura proletarjatu w^gerskieno!
Buržuazja nasza a wraz z nig P. P. S. bije juž na ala'rm, widzi juž plomienny pieršcieň
rewolucji, zamykajgcy si? wokolo Polski. Zaczyna juž ona rozUmieč, že i w Polsce nieunik-
niona jest rewolucja robotnicza, rzgdy Rad.
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Třeba samozřejmé odpovedať na otázku, či takéto a podobné výzvy
pol'skej komunistickej strany našli patričnú ozvěnu medzi pracujúcimi.
Odpověď je kladná a je podopretá najma týmito historickými skutoč-

nosťami:
Pri sekretariáte III. Internacionály v Budapešti vytvořila sa aj osobitná

sekcia polských komunistov, ktorá účinkovala pod názvom „Budapesztaň-
ska grupa Komunistycznej Partji Robotniczej Polski“, informovala pra-

cujúcich Polska o udalostiach v Maďarsku a organizovala polských dobro-

volníkov, hlásiacich sa do maďarskej červenej armády. V jednom z letá-
kov. dopravených z Budapešti do Polska, opisuje sa program maďarských
komunistov touto výzvou: „Robotníci, vojáci, rolníci! Posielajte svojich
doverníkov do komunistického Maďarska, aby sa přesvědčili na vlastně

oči, čo spravilo a čo robí komunistické panstvo v prospěch robotníkov,

vojakov a rolníkov. Súdruhovia! Tu ide o vaše blaho, šťastie a lepšiu bu-

dúcnosť pre pracujúci lud. Je vašou najváčšou a najsvátejšou povinnosťou
podporovat nás svojou prácou i bojuschopnými luďmi. Všetku moc ro-

botníkom, vojakom a rolníkom! Založte všade soviety robotnícke, vojen
ské a rolnické! Nech žije vláda robotníkov a rolníkov! Nech žije medzi-
národná Republika! Nech žije šťastný svět sovietov robotníkov, vojakov
a rolníkov!“ 43 Je známe, že v medzinárodných brigádách maďarskej čer

venej armády bojovali aj Poliaci; výzvy nevyzněli teda naprázdno.
Baníci v Polskom Tešínsku prejednali začiatkom apríla 1919 politickú

situáciu s českými robotníkmi a vydali spoločné prehlásenie proti „bratro-

vražedným vojnám“. V tomto přehlášení sa konštatuje, že ,,1'udia Ruska,

Ukrajiny, Maďarska a napokon i Slovenska vytýčili už zástavu komu

nizmu na troskách ich bývalých kapitalistických panstiev“, že vzmáhajú
sa vlny protestných štrajkov aj v západných krajinách. Imperialisti ne-

posielajú však svoje vlastně armády proti sovietskym vládám, ale vše

možným sposobom sa snažia organizovat kontrarevolučné sily vo vnútri

nástupnických štátov a tlačia do boja proti ruskej revolúcii Finsko a

Polsko. Intervenčná vojna slúži len imperialistickým záujmom, utláčanie

ruskej revolúcie je súčasne utláčaním polských robotníkov, lebo tento boj
„nie je bojom národov, ale triednym bojom“, v ktorom sú len dva fronty:
front kapitálu a front práce, front útisku a front slobody. 44

Na intenzitu prejavov solidarity s Maďarskou sovietskou republikou a

odporu proti intervenčnej vojně možno usudzovať aj z reakcie pol'skej
buržoázie. Už koncom marca 1919 sa rozšířila zpráva v Lublinskom kraji,

Niechaj wíqc to samo zrozumie každý robotnik! Niechaj každý z nas pod^žy pod sztandar
walki o dyktaturg robotniczQ, pod czerwony sztandar partji komunisticznej! Niech žyje
rewolucyjne Wggry! Niech žyje mi?dzynarodowa rewolucja robotnicza! Niech žyje wladza
Rad robotniczych, dyktatura proletar jatu!" Arch. KC-PZPR čis. В 31/12 —13.

43 Leták s nadpisom: „Towarzysze Robotnicy, Žolnierze i Wlošcianie! Socjalna Rewolucja
na Wegrzech rozpocz^ta ...‘ v Arch. KC-PZPA bez čísla.

44 Prawda komunistyczna, č. 6/1919, str. 1—2, Arch. KC-PZPR.
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že „pol’ski bolševici pripravujú povstanie“. 45 Je isté, že takéto zprávy
mali provokačný úmysel a mohli byť vyvolané aj madarskými kontra-
revolucionármi, ktorí v hojnom počte našli útočiště v Polsku, 46 ale je ne

sporný aj ten fakt, že polská buržoázia považovala situáciu v Polsku za

velmi vážnu, 47 že hodnotila komunistická agitáciu medzi pracujúcimi za

úspěšná a mala velký strach před revolučným robotníckym hnutím, akti

vizovaným udalosťami v Ukrajině, v Galícii a v Maďarsku. 48

Aktivizácia revolučného robotníckeho hnutia sa výrazné ukázala aj na

— už spomenutej — manifestácii prvého mája 1919 vo Varšavě.

V tejto spojitosti třeba napokon spomenáť přípravu ludových zhro-
maždení, masových demonštrácií a generálneho štrajku proti inter-

venčným vojnám v Rusku a v Maďarsku na dni 20.—21. júla 1919. Táto

akcia mala byť v Polsku sáčasťou velkého protestu medzinárodného pro-

letariátu, organizovaného z iniciativy robotníctva v Anglii, Francázsku

a v Taliansku, ktorým sa mali odsúdiť všetky protisovietske a protima-
ďarské finančně, materiálové, vojenské a iné pomocné akcie imperialis
tických vlád a ku ktorému sa pripájali aj robotníci v Belgicku, Holandsku,

v Norsku a Švédsku, v Rakásku a Nemecku. Že přípravy к tejto akcii

mali v Polsku masový charakter, je vidieť z tej skutečnosti, že pol'ski
sociální demokrati sa neopovážili otvorene vystupovat proti nej, ale vy

týčením falšovaného hesla manifestácii snažili sa otupit jej protiimpe-
rialistický a revolučný hrot. Kým komunisti vyzývali pracujácich к revo-

lučnej manifestácii proti každej forme a každému spösobu intervencie a

za obranu revolácie v Rusku a Maďarsku, sociálšovinisti obmedzili heslo

manifestácie na protest „proti intervened ozbrojených vojsk Dohody do

vnátorných záležitostí Ruska a Maďarska“. 49 К masovým akciám však ne-

45 „Od KPRP. Redakcja „Prawdy“ otrzymala nastepujgcy komunikat: Komitét Lubelski

KomunistycznejPartji Robotniczej Polski stwierdza, iž artykui .Glosu Lubielskigo", prze-

drukowany nastepnie w ,Ziemi‘ z dn. 26. b. m. p. t. .Bolszewicy polscy przygotowujg po-
wstanie, jest od poczQtku do koňca klamstwem i prowokacja, obliezong na wywolanie re-

presjí przeciwko ruchowi robotniezemu i Radzie Delegatów wogóle, a komunistów w szcze-

gólnošci. Lublin, dn. 26/Ш-1919. Komitét Lubelski Komunistycznej Partji Robotniczej
Polski.“ Prawda komunistiezna, č. 5/1919 str. 1. Arch. KC-PZPR.

46 „Polska schroniskiem konterrewolucjonistów Wegierskich ...“ Zpráva brožúre KPRP,
Arch. KC-PZPR čis. 615.

47 „Polska reakeja preciw rewolucji Wggierskiej .
..“ Ako pod č. 46.

48 O tom svedčia články v burz, časopisoch: Gazeta Warszawska, Czas, Kur jer Warszawski

v III-IV. 1919. Ako pod č. 46.
49 Leták, vydaný Ústredným výborom Polskej komunistickej strany robotnickej v júli

1919 vo Varšavě. Výzva končí slovami: „Robotnicžy polscy! Nie pod oszukaňczemi, szal-

bieřezemi haslami P. P. S., usilujQcej i teraz Was okpič i omamič — ale pod rzetelnie

rewolucyjnemi haslami wystgpicie w wielkie dni manifestacji 20 o 21-go lipea. I form?

wystgpenia wežmiecie nie od naszych „umiarkowanych“ sojuszników buržuazji i rz^du, ale

od rewolucyjnego proletarjatu Francji i Wloch — to znaezy zebranie i demonstraeje
w niedziele. Strejk powszechny w poniedzialek. Do czynu Robotnicžy, do walki! Precz

z wojnami! Precz z wojna przeciw Rewolucji Rosyjskej i Wggierskiej! Precz z bandytami
Koalicji! Precz z rzadami zaborców i paskarzy! Niech žyje Mig dzyn. Rewolucja Socjalna!
Komitét Centralny. Warszawa, w iipcu 1919.“ Arch. KC-PZPR, čis. 1032/3 —4.
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došlo; manifestáciu.a generálny štrajk odvolali v poslednom okamžiku

reformist!, vodcovia Francúzskej Konfederácie Práce, tým sa znemožnilo

jednotné vystúpenie v Taliansku a v Anglii, a preto sa podařilo PPS

překazit akciu aj v Polsku; a maďarská komúna, obklúčená útočiacimi

kontrarevolucionármi, vysílená blokádou a napadnutá aj vnútornou

reakciou, stratila v posledných dňoch svojej existencie tento posledný
přejav morálnej podpory medzinárodného proletariátu.

*

Zovšeobecnené poznatky, ponaučenia, klady a nedostatky sovieťskych
vlád r. 1919 v Bavorsku, Maďarsku, na Slovensku, mali vo všeobecnosti

velký význam pre spresnenie strategie a taktiky revolučného proletariátu
a tým i pre další vývoj a ideologické upevnenie Pol'skej komunistickej
strany.

Komunisti v Polsku pozorné sledovali maďarské události aj z hladiska

ich širšieho významu pre rozvoj marxisticko-leninského učenia o tried-

nom boji, o objektívnych a subjektivných podmienkach soc. revolúcie,
o zákonitostiach přechodu к socializmu a neopomenuli ani analýzu udá

lostí z aspektu marxistickej. teorie štátu.

Už prvé zprávy o vzniku Maďarskej sovietskej republiky sa použili
к teoretickým úvahám o špecifických podmienkach pokojného přechodu
štátnej moci do rúk maďarského proletariátu. Možno konštatovať, že vý-
znamnejšie články, zaoberajúce sa touto problematikou, správné viděli si-

tuáciu, najma skutočnosť, že maďarská robotnícka trieda dostala sa к vlá

dě cestou rezignovania radikálno-demokratických živlov buržoaznych,
ktoré museli uznat, že nie sú v stave ďalej riadiť osudy Maďarska, že nie

sú v stave zdolat povojnovú dezorganizáciu a anarchiu vo výrobě, a že

predovšetkým nemožu zdolat nápor zrevolucionizovaných más vlastného

národa i utláčaných, po národnom a sociálnom oslobodení túžiacich ne-

maďarských národov.

Velmi zaujímavý je přitom z hladiska právnehistorického marxistický
rozbor povahy a příčin slabej odolnosti a vratkosti buržoázneho štátneho

aparátu v Maďarsku. Pozoruhodný je v tomto smere najmä článok, uve

řejněný už 30. 3. 1919 v lublinskom týždenníku „Prawda Komunis-

tyczna“. Autor článku správné konštatuje, že „polofeudálne Maďarsko,
nedisponujúce náležíte pružným štátnym aparátom, prisposobeným elas

tickým potřebám kapitalizmu, muselo vo velmi krátkom období překonat
všetky skúšky ďalšej existencie, ako štátu buržoázneho“. V týchto skúš-
kach nemohol obstát maďarský buržoázny štátny aparát, vytvořený až

po vyrovnaní a zatažený feudálnymi, přežitými inštitúciami, pretože „len
vysoko vyvinutý kapitalistický štát može urobit pokus o udržanie preži-
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tého společenského zriadenia a státy, ktoré nemajú náležíte vybudova
ný kapitalistický aparát, musia sa rýchlo rozpadnúť“. 50

Uvažujúc o peršpektívnom vplyve maďarskej proletárskej revolúcie
usudzovalo sa v Polsku, že vyhovujúce riešenie rolníckej otázky mohlo

by slúžiť za příklad aj utláčaným rolnickým masám okolitých štátov,
najmá Rumunska, Bulharska a Srbska; no v čase písania tohoto článku
sa ešte nevedelo v Polsku, že Maďarská sovietska republika urobí právě
v tejto zásadnej otázke pre revolúciu osudnú chybu.

Z hladiska medzinárodných vzťahov sa jasné konstatovalo, že „ani
Nemecko, ani Rakúsko, ani Československo nebude sa moct vyhnúť bez

prostřednému vplyvu druhého, s nimi súsediaceho ohniska revolúcie

v Europe“. 51

Všetky ohlasy z marca 1919 vyznievajú v tom smysle, že sovietske
Rusko přestalo byť osihotené v Europe, a že bratský svázok ruského a

maďarského revolučného proletariátu je výrazom víťazného postupu ideí
Velkého októbra. Súčasne sa však předvídalo, že tak ako Polsko má byť
v rukách Dohody nástrojom pre zvrhnutie vlády proletariátu Ruska, tak
i pracujúci lud ČSR a balkánských štátov bude zahnaný do vojny proti
Maďarsku. 52

Okrem novinových článkov, vydala polská komunistická strana aj do
kladné spracované brožúry, zaoberajúce sa revolučnými udalosťami a ich

následkami v Maďarsku. Jedna z týchto, vydaná v apríli r. 1919 pod
názvom „Rewolucja na Wggrzech“, obsahuje tiež úvahy o vplyve maďar

skej komúny před začiatkom intervencie na robotnícke hnutie v Rumun

sku, Srbsku, Rakúsku, Nemecku, ČSR a Polsku. Pokial ide o následky
očakávanej intervencie čs. armády proti Maďarskej sovietskej republike,
správné sa předvídalo rozšírenie revolučnej vlny najmá na Slovensku.
Píše sa o tom: „Na Slovensku, ktoré predtým patřilo к Uhorsku a je
súčasťou československého štátu, boli Češi nutení už před niekolkými
týždňami vyhlásit stanné právo, zaviesť krvavú vládu vojenských oku-

pantov a salvami karabínov zatláčať štrajky a vzbúry miestneho sloven-

50 V článku sa píše ďalej: „Zezwglgdne ŽQdanie Ententy, oddaj^cej cale polacie krajů
imperjalizmowi Rumunji, dobily buržuazyjne W^gry. Ustroj spoleezny oparty na panowaniu
feudalnego gwaltu i rabunkowym systemie kapitalisty cznym, ustroj nieczerpigcy swych
sil z organizovanej planowej pracy mas proletarjackich, odbywajgcej sig w plaszczyžnie
wlasnošči spolecznej, nie mógl dóstosowač sie do nowych warunków, ezego objawem byl
stan kompletnej dezorganizaeji w krajů. Rzgd musiai w tych warunkach stracic absolutnie
nadziejg wybrnigcia z chaosu, zložyč z siebie odpowiedzialnošc za dalszy bieg wypadków.“
Prawda komunistyezna, článok „Przewrót socjalistyczny na Wggrzech“ č. 5/1919 str. 2.

51 „Przewrót wegierski wywolal zupelnie wyražne podniesienie siy fali ruchu komu-
nistyeznego w Austrji, zwlaszcza Wiedniu, o par godzin sgsiadujacego Z Wggrami. Krwawo
zdlawiony ruch Spartakusowców zyskuje w dyktaturze wggierskiego proletarjatu potažna
ideowo-moralna podniete do dalszych walk, otrzymuje gwaranej? iž w razie zwyci^stwa
socjalistyczne Wggry, bogate w produkejg rolna, stan? sig dla socjalistycznych Níemiec
i Austrji — špichlerzem, položQ křes glodowi proletarjatu niemieckiego.“ Ako pod č. 50.

52 Ako pod č. 50.
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ského pracujúceho a rolnického 1'udu. Víťazstvo proletárskej revolúcie

v Budapešti posilní a roznieti toto hnutie na Slovensku
. . .

Dodá ono rov-

nako mocný impulz komunistickému hnutiu aj medzi samotnými českými
robotníkmi v Čechách a na Moravě..“ 53

Z aspektu polského proletariátu sa posudzovala situácia predovšetkým
v znamení čerpania nových sil z maďarskej revolúcie. So zřetelem na

reálne plány polskéj buržoázie dochádza sa к takémuto závěru: Polská

buržoázia sa obává, že nové revolučně ohnisko, vzniklé v Maďarsku,

mohlo by oddialiť Dohodou připravovaná intervenciu proti Rusku, v kto-

rej sa buržoázne Polsko uchádza o úlohu hlavného kata; rovnako sa obá

vá aj tej možnosti, že by nemecký proletariat sa dostal tiež к moci. Vo

chvíli teda, keď sa polská armáda podriadila veleniu francúzskych ge-

nerálov a keď buržoázia vložila celú existenciu a budúcnosť buržoázneho

Polska na kartu víťazstva Dohody nad revolúciou v Rusku a na kořist,

ktorá jej po tomto víťazstve připadne — udřela zpráva o maďarskej re-

volúcii do nádejov polskej reakcie ako hrom z jasného neba. V tejto
situácii robí polská buržoázia všetko, aby „měno Polska stalo sa výrazom
reakcie a kontrarevolúcie, synonymom najatého žoldniera vraha, kata a

koristníka revolúcie“. Polský proletářiát musí si preto uvědomit, že „je

dinými obrancami dobrého měna Polska sú polskí komunisti
,

ktorí sa

starajú o to, aby polský lud si nadobudol „významné miesto v armádě,

bojujúcej o vyslobodenie medzinárodného proletariátu z područia kapi

talizmu“; události v Maďarsku pripomínajú predovšetkým „čelným před
stavitelem revolučného proletariátu polského vážnost ich poslania a vel

kost ich zodpovědnosti“. 54

Dökazom ideologickej vyspělosti vedenia KPRP je teoretický rozbor

příčin zániku Maďarskej sovietskej republiky a významu sovietskej vlády

v Maďarsku, uvedený v brožúre „Rewolucja i kontrrevolucja na Wggrzech“
z augusta 1919.55 Zhodnotenie historických událostí a vyvodenie správ

ných marxistických záverov, tak tesne po porážke madarského prole
tariátu, je určité pozoruhodnou skutočnosťou, ktorá je svedectvom těs

ného ideologického spojenia vedenia KPRP s leninským vedením VKSb.

V čase, keď rumunské vojsko obsadilo Budapešť a západná buržoázna

tlač jásala spolu so zrádnými sociálnymi demokratmi nad „koncom ko

munistického dobrodružstva a experimentu“ a predpovedala blízku „smrť

bolševizmu“, ozvala sa polská komunistická strana a kludnými, rozváž

nými slovami vysvětlovala pracujúcim Polska, že triumf a radost nepria-
telov je předčasná. Poukázala na skutečnost, že komunisti vedia, že

v tvrdom zápase medzi starým a novým společenským poriadkom a počas

53 Cit. brožúra, str. 2. Arch. KC-PZPR, č. 615.
54 Ako pod 6. 53, str. 3.

„

55 „Rewolucja i kontrrewolucja w Wpgrzech, Wydawatelstvo KPRP, sierpieň 1919 Rok
.

Arch.’KC-PZPRčis. 1978.
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epochálneho revolučného vývoja, začatého Velkým októbrom, nie jedna
bitka bude přehřátá, čo však nič nemení na tom, že napriek všetkým
čiastkovým i dočasným neúspechom v konečnom výsledku vyhrajú oni,
že světová revolúcia zvíťazí. Preto je úlohou dňa predovšetkým vyvodit
ponaučenia, ktoré plynů pre medzinárodné revolučně hnutie proletariátu
zo skúseností maďarskej revolúcie.

Predovšetkým sa poukázalo na to, že porážkou maďarského proleta
riátu nevyriešili imperialistické velmoci Dohody svoje problémy a ne-

zlikvidovali spory, jestvujúce aj medzi nástupnickými buržoáznymi státmi

o hranice, o podiele na kořisti, o sférách vplyvu.“ Taliansko a Jugoslávia,
Jugoslávia a Rakúsko, Taliansko, a Rakúsko, ČSR a Rakúsko, ČSR a Polsko

bijú sa o hranice a niet spösobu trvalého riešenia týchto sporov, napriek
smiernej dohodě, ich lúpežných vlád, napriek diktátu vodcov světového

imperializmu z Versaillesu“. Vtiahnutie Maďarska do tejto „konkurznej
podstaty“ len komplikuje jestvujúce ich ťažkosti. 56

Pokial ide o bezprostředné příčiny porážky maďarského proletariátu,
správné sa konštatuje, že v koncentrovanej akcii světověj kontrarevolúcie

mali významnú účast aj zrádní sociálšovinisti tak v Maďarsku, ako
i v iných krajinách. Sociálnym demokratom v maďarskej vládnej radě
možno sice ďakovať, že „marcová revolúcia přešla bez krvi“, ale možno

im pripísať aj to, že „vďaka ich metodám korupcie a nie boja, podařilo
sa im udržať v sovietskych službách značné množstvo meštiackej inte-

ligencie“. Im možno pripísať, že maďarská revolučná vládna rada „trpěla
nerozhodnosťou, kolísavosťou, nesprávným postojom v rozhodujúcich
chvílach“ a že sa zrada zahniezdila vo vlastných radoch maďarského
revolučného proletariátu. Typickou chybou, vyplývajúcou z tohoto neroz

hodného postoja značnej časti maďarskej vládnej rady, sa označuje sku-

točnosť, že „červené vojsko sa stiahlo zo Slovenska, čo bolo vlastně za-

čiatkom konca sovietskej republiky“, 57 pretože znechutené vojenské jed-

56 V cit. d. pod č. 55, str. 5. Ohl'adne Rumunská sa hovoří ďalej: „Do znacznych czgšci
Wggier majg pretensje Czechy, Austrja niemiecka i Jugoslawja, a przedewszystkiem Ru-
munja. Rumunja, której dáno bylo wymierzyč sowieckim Wegrom ostatní cios militarny
i zajač — rzekomo wbrew žyczeniom niektórych uczestników Koalicji — Budapeszt, sprawi
swoim možným opiekunom na Zachodzie najwigksze klopoty. Potrzebujg oni Rumunji nadal
dla wojny przeciw glównemu swemu wrogowi, przeciw sovieckej Rosji i Ukrainie, licza
na wojska rumunskie i podobnie jak na polskie, jako na glówny korpus pomocniczy dla De-
nikinów i Kolczaków. Tym trudniej im bgdzie kielzač nienasycone apetyty zaborcze Ru-
munów na Wggrzech.“

57 Ako pod č. 55, str. 7—8. Bližšie dovody tejto tézy sú takto rozvedené: „Za cen?
olbrzymich wysilków powiodlo sig rzgdowi sowieckiemu utworzyč w krótkim stosunkowo
czasie, w ci^gu kilku tygodni, potgžng czerwong armjg, dobrze uzbrojong, wydyscyplino-
wang, niesiong entuzjazmem i wiarg w Rewolucjg. Armja ta odniosla w máju wspaniale
zwyciesstwo nad dowodzong przez francuskich generalów armjg ezeskoslowackg i zajela
Slowaczyzng. W Koalicji powstal poploch; zaproponowala ona Wggrom zawieszenie broni
pod warunkiem cofnigcia Czerwonej Armji ze Slowaczyzny, zobowiazuj^c sie do jedno-
czesnogo wycofania wojsk rumuňskich z wschodnich Wegier. Koalicja wraz ze swemi
služalcami byla šmiertelnym wrogiem Republik! sowieckiej. Možná bylo dla ulatwienia
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notky a robotníci stratili vieru vo svoju vlastnú silu, vo svojich vodcov

a vo svoju pravdu. Zostřená blokáda, demoralizujúca činnost vnútornej
reakcie a napokon otvorená zrada sociálnych demokratov dokončili roz-

leptávanie bojového ducha más. Z týchto skutečností správné vyvodzujú
pol'ski komunisti ponaučenie, že „vo svetle maďarských skúseností stane

sa jasným, jak múdra a jedine revolučná je taktika ruských komunistov,
ktorí napriek křiku o „intolerancii’ nechcú sa dělit o moc s roznymi men-

ševíkmi a esermi, ktorí by za krátký čas paralyzovali revolúciu zvnútra

a připravili by most zrady pre vládu Kolčakov a Denikinov.“ 58

Neprehliadla sa ani úloha rakúskych oportunistov a revizionistov na

čele s Rennerom, Seitzom, Deutschem, Adlerom, ktorí svoj strach před
revolúciou a nenávist voči revolučnému proletariátu zakrývali, „neutra
litou“, aby docielili odtrhnutie niektorých maďarských západných komi-

tátov. 59 Správné sa ocenila aj úloha čsl. pravicovej sociálnej demokracie, 60

ako i postoj západoeuropských oportunistov, najma v spojitosti s odvo
láním už spomenutého generálneho štrajku (20. a 21. júla 1919) a správné
Sa vyvodil závěr, že zrádní sociální demokrati „neusilujú sa o žiadny
.umiernený socializmus 1

,
a o žiadnu ,demokraciu‘, ale o nastolenie vlády

najčiernejšej reakcie, bieleho teroru a bezudného imperialistického vy-
korisťovania.“

Úvaha končí slovami: „Maďarská revolúcia padla, — z prs revolučného

proletariátu celého světa sa šíři výkřik: Nech žije maďarská revolúcia!

Nech žije ruská revolúcia! Nech žije medzinárodná sociálna revolúcia!“ 61

4.

Po zániku Maďarskej sovietskej republiky revolučná aktivita v Polsku

sobie walki wehodzič z nim w takie lub inne úklady, ale nie wolno bylo za žadnm cen?
wrogowi ternu zaujač, nie wolno bylo robíc mu na kredyt istotnych ust?pstw, podwažajm-
cych wlasna sile. Rzad w?gierski, pod vplywem ugodowych socjalistów, zaufal Koalicji
i ewakuowal Slowaczyzn?; Koalicja oczywišcie zlamala swe zobowimzania i Rumuni si?
nie cofn?li. Dobrowolna ewakuacja Slowaczyzny wywolala w szeregach Czerwonej Armji,
która posunula si? byla naprzód za cen? krwawych walk i olbrzymich ofiar, zniech?cenie
i rozprzeženie."

58 Ako pod č. 55, str. 9—10.
59 Ďalej: „Sekundowal im w tej haniebnej robocie Fryderyk Adler, niegdyš radykal i te-

rorysta, który proponujme wiedeňskiej R. D. R. uchwaleuie ,wyrazów sympatjf dla so-

wieckich W?gier, blagal ze Izami w oczach robotników wiedeňskich, žeby sie niedali uwiesc

podszeptom komunistieznym, nie porwali si? na žáden rewolucyjny czyn, Socjalzdrajcy
wiedenscy ufajm równiež, že im Koalicja za t? ich zdrad? zaplaci, že si? ,stanowisko’ ich
umocni: w rzeczywistošci torujg oni i u siebie drog? najskrajniejszej reakeji.“ Ako pod
č. 55, str. 10.

60 ,,O ,socjalistach‘ czeskich — na ezele rzmdu w Pradze stoi wódz socjalpatryjotów
Tusar, — niema co mówič: stanovím oni oddawna jeden z najpodlejszych oddzialów po-
mocnicznych mi?dzynarodowej kontrrewolucji.“ Ako pod č. 55, str. 11.

61 Ako pod č. 55, str. 14.
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pochopitel'ne přechodné upadla, takiste ako aj v ostatných nástupnických
štátoch. Polská buržoázia podporovaná západnými mocnosťami pokračo
vala v upevňovaní svojho mocenského aparátu, zintenzívnila utláčanie

robotníckych organizácií, rozbila červené gardy a v lete 1919 rozpustila
robotnícke rady. Pomocou pravicových soc. demokratov uktudňovala pra-

cujúcich prázdným sl'ubom, že osobitné robotnícke rady nie sú potřebné,
pretože „ludový“ stát polský, vyrieši všetky problémy robotníctva. Avšak

posilnenie buržoáznej vlády r. 1919 neznamenalo jej trvalú štabilizáciu.

Pracujúce masy nedali sa všade a trvalo podviesť pokryteckými hesla-
mi; rolníci žiadali podu, robotníci chlieb a prácu. Začiatkom r. 1920

znova sa zdvíhali štrajkové vlny vo Varšavě, Poznani, atď. a v marci

1920 štrajkovalo znova 30 000 baníkov.

Polská komunistická strana robotnícka stála na čele revolučného boja
más a organizovala bojové akcie, ale ešte nestačila zjednotiť všetky
zdravé sily spoločnosti do jednotného protikapitalistického frontu. V ta-

kejto situácii došlo začiatkom r. 1920 к intervenčnej vojně polskej bur-
žoázie proti sovietskemu Rusku. Pilsudského nacionálnym šovinizmom

naočkovaná armáda napadla znovu Ukrajinskú, Bieloruskú a Litevskú so-

vietsku republiku. Buržoázii sa podařilo nacionálnymi heslami získat aj
část malých rotníkov, ktorí věřili tomu, že po vojně bude zvolený nový
sejm zo zástupcov robotníkov a rolníkov, že útočníkom je vraj červená

armáda a Pilsudski sa len „bráni“, aby zachránil „ohrozenú nezávislost“

Polska. Z toho vidieť, že na bájku o „vpáde bolševíkov“ slovenská bur

žoázia nemá autorské právo.
Polská ofenzíva sa však nedařila. Pilsudski nepočítal s hrdinstvom a

vytrvalosťou, vlastenectvom a vojenským uměním červenej armády a

s tým, že ani pol'ski vojáci, násilné zahnaní do tejto vojny, nechceli už

bojovat proti proletariátu sovietskeho Ruska. 62

Koncom júna 1920 vytvárala sa nová situácia, ktorá sa v mnohom po

dobala júnovým udalostiam r. 1919 na Slovensku. Červená armáda odra

zila ofenzívu polskej armády, přešla do protiútoku a hlboko prenikla na

územie Polska. V krajoch, obsadených červenou armádou převzal moc

takzvaný „Dočasný polský revolučný výbor“, založený 30. 6. 1920 so

sídlom v Bialomstoku. 63

Vznik TKRP znamenal pokus polského proletariátu, pomocou červenej

armády prevziať štátnu moc, rozšířit proletársku vládu na západně kraje
Polska a vytrhnúť Polsko z protisovietskeho imperialistického pásma,
„cordon sanitaire“-u. Táto prvá vláda robotníkov a rotníkov v Polsku

vyrástla z boja pracujúcich más Pol'ska proti vládě buržoázie a statkář-

62 Adam Próchnik, Pierwszie pietnastolecie Polski Niepodleglej, Varšava 1957, s tr.

73 a nasl.
63 Tymczasowy Komitét Rewolucyjny Polski, v skratke: TKRP.
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štva a na čele tohto boja stála komunistická strana a Rada robotníckych
a vojenských delegátov. TKRP bo výrazom výsledkov uvedomovacej čin

nosti polských komunistov, ktorí od vzniku strany neustále demaskovali

kontrarevolučný charakter vojny, vedenej proti sovietskemu Rusku a

proti Maďarskej sovietskej republike, dokazovali, že intervenčné vojny
slúžia len kapitalistom a statkárom a vyzývali pracujúcich, aby šli do

boja proti tejto vojně a za zvrhnutie buržoázneho režimu a nastolenie

vlády róbotníkov a rol'nikov. Pritomnosť červenej armády umožnila reali-

záciu tohoto pokusu a v tom tkvie aj historický význam vzniku a čin
nosti TKRP.

Porážka sovietského vojska na Visle a ich stiahnutie přerušili činnost
TKRP v auguste r. 1920.64

Po tejto intervenčnej vojně ustálili sa hranice buržoázneho Polska.
Územie polského štátu obnášalo r. 1920—1921, 386,3 tisíc štvorcových
kilometrov, z týchto 260 tisíc štv. km. prináležalo před prvou světovou

vojnou к cárskému Rusku, 80 tisíc štv. km. к Rakúsku a 46,2 tisíc štv. km.

к Nemecku. Počet obyvatelstva obnášal 18 629 000, z toho počet národ-

ných menšin 8,531 000, t. j. 31,4 %, pričom vo východných oblastiach bolí

Ukrajinci vo vačšine.65
Polská buržoázia a velkostatkárstvo připojili násilím к Polsku, ukra

jinské a litevské územie, na ktorom zavádzali koloniálně sposoby „paci-
fikácie“. Vytvořili štát, ktorý sa nezadržatelne rozkládal následkom ne

překonatelných spoločenských a nacionálnych rozporov, v ktorom sa nad
vláda vykořisťovatelův udržiavala len pomocou bezohladného utláčania

pracujúcich a národných menšin a rozdúchavaním nenávisti proti Soviet
skemu svážu prirodzenému spojencovi polského ludu. Táto politika mu

sela skončit katastrofou. 66

Podobnú politiku mal aj Horthyovský fašistický režim v Maďarsku, kde

sa plánovité osočovala maďarská komúna r. 1919, ale jej pamiatka nevy-
mizla z památi pracujúcich. Horthyovská klika osočovala a urážala tiež

Sovietsky svaz, no utláčané pracujúce masy Maďarska nepřestali dove-
rovať sovietskemu 1'udu a čakali na pomoc sovietskej vlády, ktorá po
porážke hitlerovskej armády priniesla maďarskému 1'udu trvalú slobodu,
tak ako zabezpečila aj oslobodenie polského ludu. V spojitosti s kontra-

revolučnými událostmi r. 1956 a s kontrarevolučnými intervenciami

64 „Tymczasowy Komitét Rewolucyjny Polski“ — Wydzial Historii Partii КС — PZPR,
Varšava, 1955.

65 Porovnávajuc výměru statného územia so stavom před delením Polska, obnášala r. 1921
asi dve třetiny; v porovnaní so stavom po prvom delení asi polovicu, a v porovnaní so sta
vom po druhom delení sa zvačšilo územie o 67 %. Za hranicami Polska žilo asi 6,600.000
Poliakov, z toho % tvořili vysťahovalci. A Próchnik, cit. d. str. 100—111.

66 Bližšie o tom, F. J ó ž v i a k, A lengyel munkáspárt harca a nemzeti és társadalmi
felszabadulásért, Budapešť, 1953, str. 7—9.
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г. 1919 povedal s. Chruščov 4. apríla 1958 na manifestácii pracujúcich
v Budapešti:

„V r. 1919 mohla ešte medzinárodná a vnútorná reakcia šliapať na ma-

ďarskej pode v krvi pracujúcich a mohla udusit mladú Maďarská so-

vietsku republiku, ale dnes, keď už existuje mohutný tábor socializmu,
maďarský pracujúci l'ud mohol pevne počítat na nezištná pomoc ostat-

ných socialistických štátov.“ 67 Tieto šlová platia pine aj pre tudovode-
mokratické Polsko.

Z preskámaných faktov možno robit tieto závěry:
Maďarská sovietska republika mala kladný ohlas a mobilizačný vplyv

na polské revolučně robotnícke hnutie. Maďarské události pomáhali po-
zdvihnúť bojová odhodlanost polských komunistov a v určitej miere pa
ralyzovat zastrašovací účinok protikomunistického vládneho teroru a

protisovietskej šovinistickej propagandy. Hodnotenie širšieho významu
maďarskej komány a teoretický rozbor příčin vzniku a zániku Maďarskej
sovietskej republiky, vykonaný polskou komunistickou stranou ešte
r. 1919, ukazuje na ideologická vyspělost, na doslednú internacionalistic-
kú orientáciu a na vysoká teoretická úroveň vedenia mladej KPRP.
Polská komunistická strana, hněď po svojom vzniku zatlačená do ilegality
a surovo prenasledovaná, nemohla však za takýchto okolností vytvořit
na čele robotníckej triedy takú protikapitalistickú spoločenskú silu,
ktorá by sa bola tesne po národnom oslobodení vlastnými mocenskými
prostriedkami vyrovnala utláčajúcej štátnej moci polskej buržoázie a

statkárstva.
V Maďarsku sa vytvořila po prehratej vojně iná situácia. Po vojnovej

porážke a rozpade monarchie jasné sa ukázali aj následky úplného hos
podářského a politického krachu. Maďarské vládnúce triedy stáli před
problémom, prevziať samostatné vedenie Maďarska a zachránit svoju nad
vládu v čase, keď revolučná situácia dozrála, keď nielen robotníci pocho
pili idey Velkého októbra, ale i rolníci túžili po odstránení velkostatká-
rov a keď nemaďarské národy si vytvárali svoje nacionálne nezávislé štá-

ty. Maďarské vládnúce triedy neboli však připravené na samostatnú po-
litickú činnost, lebo si příliš zvykli na to, že sa vážnejšie rozhodnutia

vynášaju vo Viedni. К záchraně svojho kapitalistického poriadku nemalí
ani potřebné mocenské prostriedky, pretože ich štátny aparát, zatažený
feudálnymi prežitkami, jednak ani nebol súci pre záchranu přežitého spo-
ločenského zriadenia, jednak sa rýchlo rozsypal pod náporom revolučných
sil. Za takýchto okolností samotná podpora pravicovej sociálnej demo-

b7 Népszabadság, čís. 18 z 5. 4. 1958.
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kracie, ktorá sa ochotné zúčastnila na zachraňovaní buržoázneho poriad-
ku, už mnoho neznamenala. A kedže ani pomoc západných imperialistov
nedošla včas, museli rezignovat a robotnícka trieda, na čele s mladou

maďarskou stranou komunistov, využijúc příležitost, uchopila sa moci.

Pri porovnaní možnosti prerastania buržoázno-demokratickej revolúcie

v revolúciu socialistickú za konkrétných podmienok r. 1918—1920 v Pol

sku a v Maďarsku — samozřejmé odhliadnuc od osobitných ekonomic

kých, vnútropolitických a zahraničnopolitických podmienok týchto štátov

— vystupuje plasticky úloha buržoázneho štátneho aparátu a aktívna

pomoc pravicovej sociálnej demokracie ako spojitého faktoru s rozhodu-

júcim významom pre udržanie buržoáznej vlády a pre paralyzovanie ži

velného revolučného hnutia pracujúcich más, namiereného na zvrhnutie

vlády národnej buržoázie.

Polská buržoázia převzala bez boja z rúk vládnúcich tried Rakúska a

Pruska, elastický, dobré zaběhaný, zo vojny účelne decentralizovaný

buržoázný štátny aparát s vycvičenou, tradičné školenou byrokraciou a

disponovala tiež nacionálnymi ozbrojenými jednotkami a vojenskými jed
notkami poť. dostojníkmi západných imperialistov, pomocou ktorých sa

jej podařilo tlmiť odpor zrevolucionizovaných más aj na území, ktoré před
vojnou patřilo cárskému Rusku. No, bez aktívnej pomoci pol'skej pravi
covej sociálnej demokracie, ktorá v záujme buržoázie vytvárala v naj-
kritickejších časoch „ludové vlády“ a svojimi reprezentantami v klúčo-

vých pozíciách pomáhala usměrňovat činnost štátnych orgánov všetkých
stupňov, nebol by mal konsolidačný proces buržoáznej štátnej moci tak

hladký priebeh. Bez pomoci pravicovej sociálnej demokracie, ako ešte

neodhalenej falošnej „zástupkyně pracujúcich“, nebola by sa odvrátila po
zornost pracujúcich od hlavného směru ďalšieho boja o politický charak

ter štátu a buržoázia by nebola mohla tak 1’ahko likvidovat revolučně

mocenské orgány 1'udu, zatlačit mladú komunistickú stranu do ilegality
a upevňovat svoje pozície najma v doležitých miestnych prgánoch štátnej
správy a medzi mobilizovanými vojakmi.

Na druhej straně, samotná pomoc sociálnej demokracie, bez použitel
ného buržoázneho štátneho aparátu, nepomohla buržoázii — to sa uká

zalo v Maďarsku. V takýchto situáciách bolí národně buržoázie odkázané

na pomoc kontrarevolučných intervenientov, kým mladým proletárskym
vládám a revolučnému hnutiu proletariátu nemal kto pomáhat, kedže so-

vietske Rusko bojovalo ešte o svoju vlastnú existenciu. Túto skutočnosť

potvrdzuje vývoj r. 1918—1920 aj v Rakúsku, Nemecku, ČSR (menovite
na Slovensku), ako i v ostatných nástupnických štátoch.

Z toho vyplývá, že pri skúmaní možnosti uchopenia sa moci proleta-
riátom, popři analýze všeobecných společenských pomerov, ktoré vytvá-
rajú předpoklady přechodu moci, a konkrétných vnútropolitických a
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medzinárodných podmienok, ktoré determinujú realizáciu možnosti, ne

možno obíst otázku štruktúry, vybudovanosti a odolnosti štátneho apa

rátu. Ďalej úlohu pravicovej sociálnej demokracie pri vzniku a upevnění
nástupnických národných buržoáznych štátov r. 1918—1920 nemožno po-
sudzovať zhovievavo; nemožno posudzovať vinu a zradu sociálnej demo

kracie len z toho hladiska, že spolupracovala s buržoáziou v podriadenom
pomere, bez vlastného programu, ako prívesok buržoázie, že přenechala
vedenie buržoázii a pod. Třeba vidieť, že sociálna demokracia sa neobmed-

zovala na pasivné prisluhovanie, ale že svojou aktívnou a záměrnou čin-
nosťou pri upevňaní buržoázneho štátneho aparátu, pri dezorientácii re-

volučného robotníckeho hnutia a pri pronásledováni mladých komunistic

kých stráň, priamo zachraňovala panstvo buržoázie v čase pre ňu naj-
kritickejšom.



262

ZUR FRAGE DES EINFLUSSES

SOWJETREPUBLIK AUF DIE

ARBEITERBEWEGUNG

DER UNGARISCHEN
REVOLUTIONÄRE
IN POLEN

Martin Vietor

Die Untersuchung des Einflusses der Ungarischen Sowjetrepublik auf die revolutionäre

Arbeiterbewegung in Polen wird nicht nur anläßlich des 40. Jahrestages ihres Entstehens

aktuell, sondern auch deshalb, weil das Studium unserer eigenen Geschichte es ebenfalls
erfordert, die historischen Probleme in ihren breiteren Zusammenhängen zu untersuchen.
Durch die Untersuchung der Formen und Mittel des Aufbaues des polnischen bürgerlichen
Staatsapparates und der Methode des Kampfes der polnischen Werktätigen gegen die

Festigung der bürgerlichen Staatsgewalt in den Jahren 1918—1920, weiters durch die

Wertung des ideologischen und politischen Einflusses der Ungarischen Sowjetrepublik auf
die revolutionäre Arbeiterbewegung in Polen und durch das Vergleichen der Entwicklung
in Ungarn und in Polen sucht der Autor eine Antwort auf die Frage nach der breiteren

Bedeutung der Qualität und des Aufbaues des Staatsapparates für die Erhaltung der durch
den revolutionären Ansturm geschwächten bürgerlichen Staatsgewalt.

Nach der Untersuchung der historischen Tatsachen kommt der Autor zu dem Schlüsse,
daß bei der Vergleichung der Möglichkeiten des Hineinwachsens der bürgerlich-demokra
tischen Revolution in eine sozialistische Revolution unter den konkreten Bedingungen der

Jahre 1918—1920 in Polen und in Ungarn die Aufgabe des bürgerlichen Staatsapparates
und die aktive Mithilfe der rechten Sozialdemokratie als des verbundenen Faktors von

entscheidender Bedeutung für die Erhaltung der bürgerlichen Regierung und für die Para-

lysierung der auf das Stürzen der Regierung der nationalen Bourgeoisie gerichteten ele

mentar revolutionären arbeitenden Massen, plastisch zum Vorschein kommt.

Die polnische Bourgeoisie übernahm ohne Kampf aus den Händen der herrschenden

Klassen Österreichs und Preußens einen gut eingespielten, während des Krieges zweck

mäßig dezentralisierten bürgerlichen Staatsapparat mit einer geschulten Bürokratie und

verfügte auch über bewaffnete Einheiten. Ohne die aktive Mithilfe der rechten Sozial

demokratie, welche in der kritischesten Zeit „Volksregierungen“ bildete und durch ihre

Repräsentanten in Schlüsselpositionen die Tätigkeit der Staatsorgane lenken half, hätte

sich aber der Konsolidierungsprozeß der bürgerlichen Staatsgewalt lange hingezogen, die

Bourgeoisie hätte nicht so leicht die Machtorgane des Volkes liquidieren und die junge
kommunistische Partei in die Illegalität zurückdrängen können.

In Ungarn wiederum zeigte es sich, daß die Mithilfe der Sozialdemokratie allein,

ohne einen verwendbaren Staatsapparat, der Bourgeoisie keinen Nutzen brachte. In solchen

Situationen waren die nationalen Bourgeoisien auf die Hilfe von konterrevolutionären

Interventen angewiesen. Den jungen proletarischen Regierungen und der revolutionären

Bewegung des Proletariats konnte niemand zu Hilfe kommen, nachdem Sowjetrußland
noch um seine eigene Existenz kämpfen mußte. Diese Tatsache bestätigt auch die Ent

wicklung in den Jahren 1918—1920 in Österreich, Deutschland, der ČSR (namentlich in

der Slowakei) wie auch in den anderen Nachfolgestaaten.
Es folgt daraus, daß bei der Untersuchung der Möglichkeit der Machtergreifung durch

das Proletariat — unter Berücksichtigung der Analyse der allgemeinen gesellschaftlichen
Verhältnisse und der konkreten Bedingungen — die Frage der Struktur, des Aufbaus

und der Widerstandsfähigkeit des Staatsapparates nicht umgangen werden kann; und

die verräterische Rolle der rechten Sozialdemokratie bei dem Entstehen und der Festi

gung der bürgerlichen Nachfolgestaaten in den Jahren 1918—1920 muß untersucht werden

nach ihrer aktiven und zweckdienlichen Tätigkeit an der Festigung des bürgerlichen
Staatsapparates, bei der Desorientierung der revolutionären Arbeiterbewegung und bei

der Verfolgung der jungen kommunistischen Parteien.


